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A zsidó lista a parlamenti
választásokon

Az Országos Zsidó Párt Önálló zsidó lis­
tává! indul a választási küzdelembe és fel 
fogja hívni az ország minden zsidóját, 
hogy a zsidó listára adja, szavazatát. Az 
uj kormány belügyminisztere az összes 
pártoknak — a Zsidó Pártot is beleértve
_azt a kötelező és komoly számba veendő
kijelentést tette, hogy a választások tel­
jes szabadságban fognak lefolyni és a vá­
lasztókra semmilyen nyomás nem fog ne­
hezedni. Az ország összes megyefőnökei 
utasításokat kaptak erre nézve és a Zsidó 
Párt akadalytalcmul és zavartalanul agi­
tálhat listája érdekében. Erre biztos re­
ményt nyújt Franasovici belügyminiszter 
személye, aki az uj kormány egyik legte­
kintélyesebb és legrokonszenvesebb tagja.

Ezzel a megállapítással a választások 
szabadságát illetően, elesik a zsidó lista 
ellenzőinek első érve. De azt is mondják, 
hogy meg fognak akadályozni bennünket

listák letételében. Antiszemita huligánok 
fogják megzavarni gyűléseinket, erősza­
koskodni fognak propagandát folyható em­
bereinkkel, stb.

Felelet: Három ízben tettünk már le 
zsidó listát, két ízben teljes sikerrel. A 
narmadik esetben valóban megakadályoz­
ták tiz megyében a zsidó lista letételét a 
törvényszéken. De kik? Zsidók! Mind­
három választási menetben egyetlen egy­
szer sem emelkedett ellenünk antiszemita 
kéz, csak zsidók vállalkoztak arra, hogy 
batausokat vonultassanak fel ellenünk, 
mert hát mi nem zsidó kötelességeinket 
teljesítjük. Ha a mostani választásokon is 
megismétlődik ugyanez a színjáték és ha­
jótörést szenved a pártunk, úgy a zsidók 
vessenek magukra, akik ezt előidézték, 
vagy csak tűrték, hogy a zsidóság újra 
képviselet nélkül marad a törvényhozás 
házában. Mi tisztán fogunk állani az egész 
világ előtt. Mi teljesíteni fogjuk önkénte­
sen vállalt kötelességünket és nem mond­
hatják majd, hogy 1937 évében Románia 
zsidósága csak gyáva szolgalelkekből ál­
lott.

n.

Vannak zsidók, akik azt mondják, hogy 
ilyen veszélyes időszakban ne állítsanak 
fel önálló listát a romániai zsidók, hanem 
kössenek paktumot a román pártokkal.

Felelet: Tulajdonképpen mikor kellene 
a zsidóknak saját képviselet, ha nem ma, 
ezekben a veszedelmes időkben ? De ha el 
is fogadnék, hogy politikailag és taktikai­
lag ma helyesebb volna valamely erős ro­
mán párt mellé állani a választási küzde­
lemben, miután különböző okokból nem 
lehet szó a kisebbségek összefogásáról — 
mi történjék azonban, ha ezek a 'román 
vártok nem akarnak velük jönni? Egyet­
len román párt sem akarja kompromittál­
ni magát zsidó választási kartellek A de­
mokratikus román pártok szívesen vennék 
a szavazatainkat, de nyilvánosan nem 
akarnak velünk mutatkozni. Vgyis: „Grüss 
mich nicht unter den Landen.“ Vállaljuk 
azt a szerepet?

A négy évvel ezelőtt a legutóbbi válasz­
tásokon az ellenzéki román pártok nem 
akartak zsidókat jelölni, legalább is posz- 
szibilis helyeken. Egyetlen egyet sem vá­
lasztottak meg köziiMk. Jóllehet a liberá­
lis kormányt, amely nem akart sem ve­
lünk, sem az UER-rel választási kartellt 
kötni, bejelölt néhány zsidót a kamarába 
ás a szenátusba és a két törvényhozó tes­
tületbe ténylegesen bekerült négy közülük,

írta;: MAYER EBNER
de mind a négy a legmagasabb rekordot 
érte el a hallgatásban a parlamenti sta­
tisztika szerint. Az egész négy éves tör­
vényhozási ciklus alatt egyetlen alkalom­
mal sem nyitották ki a szájukat, hogy 
csak félve bár, megvédjék a zsidó, becsü­
letet. Parlamenti képviseletnek nevezik 
ezt?

De tegyük fel, hogy a demokratikus ro­
mán pártok rászánnák magukat arra, hogy 
zsidókat is felvegyenek listájukra. Ezek 
azonban csak az ő „beiratkozott“ zsidóik 
volnának. Ezen Zsidóknak kiválasztására 
nincs semmilyen ingerenciája a nagy zsidó 
tömegnek. Jelölni — si licet verbo — csak 
beiratkozott zsidókat fognak, vagyis olya­
nokat, akik a legtávolabb állanak a zsidó­
ságtól és legközelebb a szóbanforgó pár­
tokhoz, csak azoknak fegyelmét ismerik el 
és nem akarnak tudni zsidó fegyelemről. 
Csak akkor beszélhetnek, ha megengedik 
nekik és meg sem mukkanhatnak az összes 
pártoknál hangadó nacionalizmus túlkapá­
saival szemben. Ellenkező esetben a kizá- 
ratás veszélye fenyegeti őket, ha csa. 
végső zsidó szégyenérzetükben nem men­
nek el maguktól.

A választási kartell járható ut volna. 
De a választási kartellnek a kölcsönös füg­
getlenség az előfeltétele, vagyis az, hogy 
a kartellt kötő felek jelöljék ki saját je­
löltjeiket, azokat, akiket mi akarunk és 
nem azokat, akiket ránk oktrojálnak. 
Ilyen választási kartell azonban ma elér­
hetetlen.

in.
Zsidó ellenfeleink azt mondják: A ro­

mániai zsidók üdvössége a demokrácia és 
a magunk érdeke által diktált kötelessé­
günk a demokratikus pártokat támogatni.

Felelet: Nem akarjuk megvizsgálni, mi- | 
lyen mértékben igaz az, 'ogy » mai de- j 
mokrácia a mindent hozó csodaszer a mi j 
számunkra. Megtörténhetik egyszer Romá- ) 
niában is, hogy szigorú demokrácia mel- \ 
lett olyan kormánnyal lesz dolgunk, amely j 
abszolút jobboldali irányzatú. De tegyük f 
fel, hogy még messze vagyunk ettől a ve- j 
szélytől. De mikor nyerne politikai értei- j 
met a mi ellenfeleinknek az érvelése ?

Ha például a nemzeti parasztpárt de- j 
mokratikus kormányzata kerül uralomra j 
és fennállana az a veszély, hogy a zsidó . 
lista ötven-hatvanezer szavazata hiányoz- j 
na a 40 százalékhoz, ami a kinevezett kor- j 
mánynak a parlamenti aprobálást, vagyis j 
a képesített többséget és a tartós hatal- j 
mat nyutjja. Mi ugyan azt hisszük, hogy ; 
ez nem a mi szavazatunkon múlik, a nem- $ 
zeti parasztpárti kormány nélkülünk is j 
elég erős lenne ahhoz, hogy fenntartsa j 
önmagát, de még sem múlna el teljesen a 
veszély. Ma. azonban, amikor a nemzeti 
parasztpárt ellenzékben van és a liberális 
kormánypárt erősebb, mint valaha válasz­
tási kartellei révén (Vaida és Iorga), egy­
általán nem jön számba, hogy a nemzeti 
parasztpárti ellenzék 30, vagy 34 képvise­
lőből áll-e, eltekintve attól, hogy a már 
említett okokból nem lehet szó arról, hogy 
együtt menjünk ezzel a párttal és céltalan 
is volna, ha „kompromittálni“ akarná ma­
gát velünk. És ami a nemzeti parasztpárt­
ra vonatkozik, az még fokozottabb mérték­
ben áll az egyébként rokonszenves, de 
számszerűleg sokkal kisebb Iunian^pártra. 
Ez a párt megtagadta a kartellt a szociál­
demokratákkal és ily módon mégkevésbé 
fog akarni zsidókkal paktálni.

Az ultima ratio, a végső járható ut te­
hát a zsidó lista.

IV.

De jönnek az ellenfelek és azt mondják: 
a zsidó lista izgatólag hat és rossz kiha­
tással lehet a helyzetünkre.

Felelet:
Ismerjük az énekeseket és ismerjük 

a dalt. Az örök tegnaposok azok, akik 
ezt mondják. Az örök félők, akik saját 
árnyékuktól remegnek. A könyörülete­
sek, akik ha többségben volnának, nul- 
lifikálnák a zsidóságot. A politikai bal­
gák, akik az ismert strucpolifikát űzik. 
Nem fognak megfeledkezni rólunk, ha 
elrejtjük magunkat. Nem fognak gyű­
lölni minket, ha méltóságról teszünk 
tanúságot, de zsidóellenes részről sokkal 
borzalmasabban fognak küzdeni elle­
nünk, ha beleártjuk magunk a román 
pártok harcaiba és segítséget nyújtunk 
az úgynevezett demokratikus pártok­
nak, akiket ezzel talán inkább gyengi- 
'ünk, mint erősítünk. Tapasztalatokból 
'.udjuk, hogy minden román pártnak 
kedvesebb egy zsidó lista, mint a zsidó 
uszályhordozók az ellenpártnál.

V.
De vannak zsidók, akik ezt mondják: 

Mit érhet el egy zsidó parlamenti klub, 
amelynek 4—5 tagja van?

Felelet: A lengyel sejmben három zsidó 
képviselő van csupán, a lengyel szenátus­
ban még kevesebb, de van tribünjük. Van 
szavuk, amely szabadon szól, az ország és

a világ lelki ismeretéhez. Legitimációjuk 
van az elnyomott zsidó tömegek nevében 
szólam és ha már nem tudnak semmit sem 
helyrehozni, jogszerű képviselői a népnek, 
akiknek joguk van az egész nyilvánosság 
színe előtt feltárni panaszaikat, úgy, hogy 
meghallgassák azokat. Ki tudja, mennyi­
vel rosszabb volna még a zsidók sorsa 
Lengyelországban, ha ez a néhány képvi­
selőjük sem volna meg?

És mi van a zsidó méltósággal, a zsidó 
becsülettel? Ne legyen képviseletük a zsi­
dóknak a tömegesen zsidólakta országok­
ban? Minden népkisebbségnek megadassák 
ez a jog, csak a zsidók mondjanak le arról? 
Oly mélyre sülyedtühk már, hogy mi is 
méltatlan páriáknak tekintjük magunkat? 
Mondjunk le egy alkotmányos jogról, hogy 
ezzel ellenségeinken könnyitsünk, amikor 
ezt elveszik tőlünk? Aki lemond, erről, az 
önmagát hagyja veszendőbe.

És hogyan állunk majd a világ zsidói­
nak színe elé ? Lengyelországban bátor 
harcot viv a zsidóság jogaiért, becsületé­
ért és méltóságáért. Félően és gyáván la­
puljunk meg az antiszemita áradat előtt, 
amely Németországból áramlik ide és még 
se kíséreljük fenntartani azt. amit még 
magunkénak mondhatunk ?

VL
El fogtok bukni — mondják a mi zsidó 

ellenfeleink.
Felelet: Becsületben elesni szebb, mint 

szégyenben élni.
De nem igaz, hogy el fogunk bukni. A 

Zsidó Párt már kétizben teljes sikert ért 
el és most is a győzelmet fogja kiírni zász­
lajára, ha a zsidók akarják, ha sorainkat 
nem rombolja szét a kishitűség, gyávaság 
és önfeledtség.

Egész lelkűnkkel fogunk szóban és Írás­
ban beszélni a mi országunk zsidóihoz és 
négy éves szünet után Románia zsidóit bi­
zalmi embereik fogják képviselni a román 
parlamentben.

A mármnarosi vaidisíák a liberális 
pari zsidó felőlijének törléséi 

kiváltják a lisiáról
Sighet, november 24. (Az Uj Kelet tud.) 

Márarnarosszige,t hitközségi életében újra iz­
galmas események történtek, amelyeknek 
azonban ezklöszerint a hitközségi kereteken 
túlmenő politpikai következményei vannak. A 
kultuszminisztérium ma érkezett rendeletében 
felfüggesztette a hitközségi választott veze­
tőségét és az ellenzéki, valamint a jelenlegi 
vezetőségi csoort tagjaiból álló' dnterimár bi­
zottságot nevezett ki a hitközség élére. Az 
ínterimár bizottság elnöke Szamuk Mihály 
volt parlamenti képviselői ett. A minisztériumi 
intézkedés úgy a hitközség vezetőségi, mint 
ellenzéki csoportjában kínos feltűnést keltett. 
A hitközségi harcokat ugyanis nemrégiben 
din-tóra elé vitték, amely úgy döntött, hogy 
akik hibákat követtek el, korrigálják ezeket 
a tévedéseiket. A kultuszminisztériumhoz 
történt mostani fellebbezés, mely Szmiuk 
Mihálytól származik, azért keltett nagy 
visszatetszést, mert ez ellentmond a rabbi­
tanács döntésének. Most a vezetőség és az 
ellenzék tagjaiból álló

népes ortodox bizottság keresi fel a libe­
rális pártelnököt és a prefektust, akiket 
figyelmeztetni fognak, ne jelöltessék 
Szmuk Mihályt a kormánypárti listául, 
mert ez a kormánylista ellem az ortodox 

zsidóság ellenszenvét fogja kivívni.

A liberálisok listaösszeállitása Máramaros­
ti an egyébként is nehézségekbe ütközik. A 
liberálisok, minthogy szükségük van a zsidó 
szavazatokra, ragaszkodnak Szmuk jelölésé­
hez, ami eMen azonban a vaidisták élesen 
tiltakoznak. Máramarosszigeti munkatársunk 
jólinformált helyről cáfolja azt a hirt, hogy

a vaádista csoport testületileg a nemzeti 
parasztpártba lépett volna be, Ellenkezőleg, 
a vidisták igen élénk tevékenységet fejtenek 
ki és

I I
I ez most főleg arra irányul, hogy Szmuk
I Mihály jelölését megakadályozzák.
i A vaidista csoport a kormány kartell köz­

ponti bizottságához már benyújtott jelölő­
listát meg kon. teszt ál ta és valószínűnek lát­
szik, hogy a bucurestí központi jelölőbizott­
ságban Vaida is képviselni fogja azt az óhajt, 
hogy az egyezményes listán zsidó ne szere­
peljen. Ebben az esetben a lista harmadik 
helyen dr Tile Györgyöt jelölnék. Azonkívül 
helyet akarnak biztosítani a listán Ion Bár­
les lelkésznek, a Io iga-frakció máramarosí 
vezetőjének, aki a kulturliga legutóbbi bucu- 
resti ülésén éles kirohanásokat intézett a 
máramarosi zsidóság ellen.

Ilyen körülmények között még a liberális 
érzelmű zsidók is megdöbbenéssel látják, 
kogy a jövőben nem sok keresnivalójuk lese 
a liberális párt berkeiben.

Lazar ülés, a nemzeti parasztpárt mára- 
marosd elnöke azt a feltünéstkeltő kijelentést 
tette három újságíró előtt, hogy a községi 
tanácsok szenátorválasztásain Már amar óé­
ban a nemzeti parasztpárt Max Auschnitol 
fogja jelölni.

Közelebbről mélyreható változások lesznek 
a megye vezetésében is. Az a hír, hogy a 
prefektusi széket esetleg Pomponlu ezredes­
sel fogják betölteni, akinek nevét az újság­
olvasó közönség a Skoda-per eseményeiből 
ismeri.
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2. OLDAL ÜJ KELET

f

Nyersanyag-problémák 
és a kolóniák

Hogy megérthessük a német gyarmati 
aspirációkat, röviden fölvázoljuk a német 
kolónizáció múltját, amelyből kiderül, 
vájjon létérdeke-e Németországnak, hogy 
koLoniális országgá váljon ismét.

A kapstadti német konzul 1884 áprili­
sában levelet kapott Bismarcktól azzal a 
közléssel, hogy Lüderitz brémai kereskedő 
megvásárolta Angra Pegnena kikötőt és a 

szomszédos tengerparti részeket, amik 
immár a német birodalom védelme alatt 
állanak. 1884-től' 1897-ig magánúton meg-

ugyanis, hogy adókkal annyira megnyomo­
rítanák őket, hogy be sem kellene várniok 
ameggazdagodás néhány esztendejét, mert 
már az első évben kénytelenek lennének 
visszamenekülni az anyaországba. Ez azofl 
ban nem jelenti egyben azt is, hogy a há­
ború óta a kolóniákon maradt német ka­
pitalisták ráfizettek volna üzleteikre. A 
háború előtt is már nagy társulatokká 

! egyesültek a gyarmatokon élő kapitalisták I 
és ami ezeken a területeken kiaknázható, 
azt a német hegemóniától megfosztott gyár

szerezték a további német védelem alatt j matokon is egészen jól elintézték. E tár­
álló területeket is. Kiépítsük sok száz 
millió márkába |ker*ült és a világháború 
kitörésekor Németország gyarmati terü­
leti állománya volt: Togo, Kamerun, Né- 
met-Kelet-Aírika, Német-Ujguinea, Sa­
moa, Kiautschau 2 millió 951 ezer 620 
négyzetkilométer területtel, 12 millió 230 
ezer benszülöttei és 23.952 némettel.

E statisztika mutatja, hogy harminc év 
alatt alig huszonnégyezer német vándo­
rolt a kolóniákba, ahol tizenkétmillió ben- 
szülött között éltek. 1880-tól 1914-ig a né­
met lakosság közel húszmillió emberrel 
gyarapodott; a gyarapodás kis hányada ván 
dorolt ki a kolóniákba. Ha Németország 
visszanyerné összes kolóniáit és ha sike­
rülne neki minden esztendőben annyit le­
telepíteni, mint az azelőtti 30 esztendő­
ben, az sem lenne sok. Hozzá kell tenni, 
bogy- a háború előtt négyezer katona és 
rendőr volt kivezényelve a kolóniákra, kik 
termelő munkát nem végezhettek. A ko­
lóniák területe imponálóan nagy, de sok 
ezer négyzetkilométer őserdőt és stáppét 
ölel fel, amelyek európai ember számára 
nem jöhetnek figyelembe,

*
A kolóniák jövedelme csekély volt. Az 

1914 ért rendes költségvetésben adókból, 
vámokból, közigazgatási jövedelmekből az 
államnak 50 millió márkányi haszna volt. 
Kiadása: száztíz millió, A rendkívüli költ­
ségvetés további 37 millió ilyenszerü ki­
adást tüntet föl, függetlenül azoktól a ki­
adásoktól, amik a hadiköltségvetésben és 
a tengerészeti budgetben szerepeltek csak­
is a vezérkar használatára. A kolóniákról 
Demburg emlékiratot tett közzé, amely­
ben a kapitalistákról azt írja, hogy „nem 
hajlandók használni az államnak, hanem 
minden ambíciójuk, hogy aránylag rövid 
idő alatt pénzt keressenek. Sokáig ugyanis 
nem tudnak odakint maradni és minél töb­
bet keresnek, annál kevesebbet adnak köz­
célokra. Az állam terheiben nem igen vesz­
nek részt, legkevésbé a benszülöttek láza­
dásainak letörésében.“

Az adókat — főképp fej- és kunyhóadót 
— a szegényebb rétegek teremtették elő. 
Ebből nagyon kevés préselhető ki. A har­
madik Birodalom mai gazdálkodása mel­
lett,. kolóniáiig kiadások valóságos pénz­
ügyi katasztrófára vezethetnek.

A neme l kapitalisták nem nagyon áhí­
toznak a kolóniák után. Attól tartanak

! sulatok ma is elismeréssel viseltetnek a 
mandatárius közigazgatás iránt, amely 
nem gördített sohasem akadályokat a né­
met üzleti vállalkozások fejlődése elé. De 
különösen az egykori Délnyugat-Afrikában 
elég mozgalmas a német tőke. Bebizonyo- 
sult, hogy eredményes kolóniáiig munka 
kifejthető, anélkül, hogy a kolóniák az il­
lető állam tulajdonai lennének. A svájci 
lapok szerint a legtöbb gyarmati társulat 
pénzügyi helyzete jelentékenyen javult. A 
német kormány tehát sokkal olcsóbban 
jönne ki, ha nagy állami közigazgatási és 

I közbiztonsági befektetések helyett a koló- 
! niális jüzleti vállalkozások felé fordítaná 
: figyelmét és ezek által garantálnák az ot- 
! tani nyersanyagok Németországba való 
! behozatalát. 
npirtMi u ' - *

A német kormány azonban, amikor négy 
éves tervgazdaságát elkészítette, nem gon­
dolt csak olyan nyersanyagokra, amik a 
háborús autarkiát segítik elő. Ebben a 
tervben pedig nem foglal helyet sem 
a kakaó, sem a len, sem a nyerskaucsuk, 
sem a nyersgyapot. Amiből az következik, 
hogy a Harmadik Birodalom, az 6 hiányzó 
nyersanyagát nem is akarja a visszászer- 
zendő kolóniákból importálni. Bizonyára 
arra gondolnak, hogy ezt az anyagot el- 
s.djciK es az araból mtenziválják a fegyver­
gyártást.

Ha azonban a német gazdasági élet még 
i® * felszínen tartja a nyersanyag-problé­
mát, akkor ez nem lehet egy kolóniáiig ha­
talmi probléma, hanem olyan gazdasági 

kérdés, amit csak a világgazdaság tudna 
megoldani.

A nyersanyag nemzetközi elosztásának 
kérdésével ^ egyébként legutóbb londoni 
konferenciáján foglalkozott a szakszerve­
zetek. világszövetsége is. Az ott elhangzott 
referátumokból tudjuk, hogy az autonóm 
angol dominionok, mint Kanada, Ausztrá- 
lia, Uj-Zéland és Dél-Afrika a nyersanyag ; 
elosztásának szempontjából nem szerepel­
hetnek. Ezzel szemben Brit-India nyers­
anyaga bevonható a kolóniáiig termelés- : 
be. Egy három évvel azelőtt kiadott star : 
tisztikából tudjuk, hogy például a kőszén : 
kitermelése a gyarmatokon abban az év- I 
ben 24.1 millió barrel, a vasérceké 3.0 mil­
lió tonna, a magánérceké 0.5 millió tonna, ; 
a rézé 0.3 millió tonna, a cinércé 68.800 i 
tonna, a cinkércé 84.200 tonna, a bauxité 1

163.400 tonna, ólomé 100.800 tonna, a gya­
poté 59.120 tonna, a gyapjúé 38.600 ton­
na.

Mindebből Németországnak jelentékeny 
behozatala volt, természetesen nemcsak 
gyarmatokból, hanem olyan országokból 
is, mint Kanada és Ausztrália, azonfelül 
pedig a többi országok is exportáltak Né­

metországba nyersanyag-fölöslegeikből. 
Ha a világprodukcióbeli arányokat vesz- 
szük, megállapíthatjuk, hogy a cinércek és 
a gumi kivételével a gyarmatok nem szál­
líthatják a nyersanyag-szükséglet túlnyo­
mó részét. Az igazi nyersanyag tulajdono­
sok szuverén államok, a nyersanyagok fö­
lött pedig kevésbé rendelkeznek a kormá­
nyok, mint inkább monopolisztikus alaku­
latok, konszernek és trösztök.

«

A nácik kolóniáiig propagandájának te­
hát nincs reális alapja és csak arra szol­
gál, hogy leplezze a mai rendszer hibás 
és fonák gazdaságpolitikáját. Nem a nyers 
anyag források birtoklása oldhatja meg 
ezt a világproblémát, hanem a piac­
nak kollektiv megszervezése. A vi­
lág nem rendezkedhetik be a mai zavaros 
időkben a kolóniák uj felosztására, hanem 
arra kell törekednie, hogy a mai állami 
és tulajdonjogi keretek között hogyan le­
hetne — az egész kolóniáiig politikát le­
építve — uj és igazságos nyersanyag-ellá­
tással a társadalmat nyugvópontra hozni.

Egy nagy keres­
kedelmi vállalat volt 

vezetője,
Bucurestiben jól bevezetve, elsőrendű re­

ferenciákkal. keres komoly

képviseleteket
Bucii resti részére. Ajánlatokat „Repró- \ 
zentante Bucuresti“ jeligére a kiadóba, í
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hez való joga, a demokrácia éppen ezért 
nem teheti ki magát annak, hogy a fasiz­
must kolóniális kérdésekben hatalmi szó­
hoz engedje. Németország semmiesetre 
sem elégedne meg egykori gyarmati bir­
tokaival, amelyekre csak újra ráfizetne, 
hanem szuverén államokba akarna beha­
tolni, hogy onnan elzsákmányolja azokat 
a nyersanyag javakat, amire szüksége 
van. Németországnak természetesen joga 
van ahhoz, hogy a többi európai országok­
hoz mérten el legyen látva az ország fej­
lődéséhez szükséges nyersanyaggal, de ezt 
békés utón, nemzetközi megállapodásokkal 
kell elérnie. A demokrácia barátai ezt a 
megoldást azért is követelik, mert nyil­
vánvaló, hogy egy kiegyensúlyozott Né­
metország nem tűrné a mai rendszer tér-a tm»<iu<uiucu ny ugvoponira nozm. metor 

Mimién népnek meg van az önrendelkezés- ? rorját és igazságtalanságait
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! Str. N-léle eif

; London, november 24. A Foyles Bock 
' Uub bankettet rendezett Londonban Sir 
I iRonaM Storrs elnöklete alatt, amelynek 
! jíere'ében több felszólalás hangzott el Pa- 
I lesftl^a ügyében. A bankett legérdekesebb 
í szonoka Sir John PMlby, a hires arab-ku- 
\ tató és Ibn Szaud király bizalmi embere 
I volt. Philby kijelentette, hogy Nagy-Brt- 
\ f'nnia es Paelsztina között nem állanak 
! ±enn megbonthatatlan kapcsolatok. Anglia 
: ma a hódító jogán van Palesztinában, épp- 
! ügy, mint Olaszország Abesszíniában. El- 
! hangzott egy javaslat Palesztina felosztá- 
j sara. En azt hiszem nagy általánosságban,
! ,°gy el az egyetlen lehetséges megoldás.
■ r2 arabok sohasem fognak belemenni ab- 

a hogy az ő terhűkre erőszakkal telepít­
sek le a zsidókat. Palesztina nem Izrael or- 
szagba,

A cionista álláspontot M. L. ^Perlzweig
trfelszószalásával”
iJretAf 6n ’ h0gy a zsidó népnek 
geretet; nemcsak az angol kormány tett
ÍS“ * fhuMVIa“ és japán kormá-

t *■ A ,mandatum értelmében a Nép-
teliesitértfV^laIta ennek az ígéretnek a 

jesiteset. Ez az ígéret képezi alapját egy
SS °^y ™ M Egyesült Államok 
A SS- 0tt kÖtött egyezménynek is.

aleszbna-mandátum mögött a nemzet-

; közi ratifikálás súlya áll, amelyhez hason- 
! :° peida alig van a diplomácia történeté- 
j *^éha azt állítják, hogy a zsidóknak 
! ad°tt lgeret ellentétben áll egy az arabok- 
j nak adott korábbi ígérettel. Ezt azonban 
! ™aga Slr Henry Macmahon és Sir Ronald 
! 15 megcáfolta. A zsidók érthetetle-
i au aL;anak a tavalyi eseményekkel szem- 
I beR-_ Megtámadták és megfenyítették őket.
; Az építő munka azonban tovább haladt és 
1 °.Va is j.og haladni. Minden hónapban 
j ,UJ kolónia létesült. A zsidó és az angol
í kapcsolat visszavonhatatlan kötöttség. Mi 
I vm'íag0t akamnk kötni az arabokkal, 
i „obb azonban helyre kell állania a tör- 
I 7.?n7 érvényének. Palesztina nagy jeíen- 
I ■osegge- bif a világ számára, semhogy 
í megsemmisíthetné azt egy belső konrttk- 
■ tus.
j - Rls Ronald Storrs kijelentette, hogy a
í r tekinthet5 még befejezett 

ténynek. Meg mindig nem késő az arab- 
zsido megegyezés.

Nyitott szemmel! Pta Brande. a sikeíres
I SSSf WitSSS

ho—. ". otve 125 lei- Sommerset Maug-! ^ ”®:°k szolgaság“, a nagy Író leg^- 
• fy bb koRyve, 538 lap, fűzve 224 led, kötve 
I Ké.rt Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel 

-Oe az uj könyvek ingyen jegyzékét.

N. Torga (volt Zöldfa uccaj 19. Országszerte elismert

figyelmes kiszolgálás.

❖
kitűnő

ISílL Namrvirailoii

CSÜTÖR.Tt>X,

{Fritz Hey marti

A töi'Léaelem cs| 
a kalmá-koúó és 
szentet, a tudóst, j 
életét is feláidozólj 
irxjóaloin tö: ténet, 
képpen Somba, t pl 
vőleg himnuszt z< j 
úttörő munkájáról 
daságtan is. Am J 
zsidók, akik nem 
ha. Akik többet ki 
lak. Akik többet 1 
mint tanultak, j 
make money-hez.
És akik, ha szeréi 
állottak a gettóbóil

A zsitió X-ór.i.-i.a| 
két. Ahban a pilla 
magukat a i:aoi< | 
zsidóság számé.: a. 
iiio. ann<L
túli világ krómkál 
És egész se-eg kc| 
ban törte a fehér 
iumbus is zsidó v 
tásai közt is akadd 
kapitány kalózai | 
bűvész, költő, pap, 
Ságok és széihárr.o^ 
térni professzor, 

kafler feje * -|
egjvképpen kenik 
társaságból a . d 
húzódik. A j
királyné nevezte 
püspökének, és i 
Ignácot, ak_ Pa kJ 
bor böjtöio bé-c-he 
giikánus lelkész, < 
közeli komaságvt 
nőké, a kínai had 
c-eiöle és a végén 
kiast om oe

Fritz He;, man 
KaiandorokiiaK. 
a, chivumokat. hog 
róluk. A kutatí 
kötetben |
csak a kéz cet, fc 
telére olyan kitün| 
mindenkinek szói, 
tagadni és a ]
iiogy lefóz nur den 
tiv regénjh. Ész-e 
töcténelmet tanul;; 
nelmi eh |
elméletet bölcs 
helyezte Heyrru 
egyes fejezetek *> 
adásával a kalam 
feszítő menetét.

A zsidók pass: 
«.léken át a törtét 
majin elmélete. - 4 
«ás.a. Azokból, 
akik cselekedni 
borok se ege. -jri 
nyék. (.Ez nem 
álltak, akiknek 
vagy éppenséggel 
aki a zsidókat p 
többje azonban 
vagy a lelki aki I 
sülest, ahol a -ezJ 
a lelkek felett: I 
léte megint r.onm| 
nének a nagysti.i 
zsidó politikájához 
hely jutna a zsic 
nem lennének te j 
a nevük...

A zsidó kalandj 
Portugalliae nyitja 
ben. Zsidó anya 
Meg is korosnáztá 
mert főképpen a | 
zsidóki; áljmak (E 
fele, II. Fülöp 
a francia politika I 
kiilés után, de él| 
tartott, zsidó felei 
he'Cégének nevezi I 
a spanyoloknak, 
hollandusok nernzj 
nak veje.

Antóniánál is érj 
nus nagyit.", aki 
nak szellemi és 
Costa, Alvaro, 
nyíltan is a zsádd
__ a neve. Épp ol|
mint Angliában, 
nyékában, amikor 
ö kezében — ez 
rendelkezik, India 
kincseiig, a nagj| 
tői az angol megl 
dent keményen öa



NOVEMBER 25
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vkori gyarmati bír­
ásak újra ráfizetne, 
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in 14-93.
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I nézve. Az angol 
na-nrandátum k*- 
kíbb interpretáld- 
azonban lényege-

z hason- 
iiplomácia történeté- 
íj hogy a zsidóknak 
c á. egy az arabok- 
rettei. Ezt azonban 
\ahon és Sir Ronald 
A zsidók érthete tle- 
eseményekkel szem- 
■^egfenv-itették őket. 

-3-n tovább haladt és 
Minden hónapban 
zsidó és az angol 

táti an kötöttség. Mi 
kötni az arabokkal, 
kell állania a tör­

leszt ina nagy jelen­
számára, semhogy 
egy belső koníKk-

|kijelentette, hogy a
petö még befejezett 
nem késő az arab-
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Az angol-amerikai 
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Zsidó kalandorok
lFritz Heymann: Der Chevuler von Geldern. Chronik vem Abenteuer 

der Jaden. Querido, Amsterdam kiadása)
X l CK lene lem csak az imádkozó, a tanuló, 

a xaimáikodó és a már tár zsidót ismeri. A 
szentet, a tudóst, a pénzcsinálőt, az Istenéé:t 
életét is feláldozót. Mert a zsidó történet,
.rxxálorotö: ténet, meg martit ológia és __  fö-
,^ppen Somba.t processzor óta, aki tudvale­
vőleg himnuszt zengett a zsidók gazdasági 
uUöto munkájáról —. egy kicsit nemzetgaz­
daságtan is. Am holt bizonyos, hogy voltak 
zsidók, akik nem illeszthetők ebbe a skémá- 
ga. Akik többet káromkodtak, mint imádkoz­
ik, Akik többet táncoltak, daloltak és ittak, 
VLznt tanultak. Akik nem is konyitottak a 
.make money-hez. Inkább a pénzherdáláshoz. 
És akik, ha szerét ejthették, bizony odébb- 
állottak a gettóból: Zsidó kalandorok.

A zsidó k-.ónlka nem jegyezte fel a nevü- 
act. Abban a pillanatban, amikor tültették 
Kiagukat a tradíción, megszűntek létezni a 
zsidóság számára. De akaat köztük néhány, 
Aki annái alaposabban beírta a nevét a gettón 
= uii világ krónikáiba. Király is volt köztük. 
És egész se-eg konkvisztádor, aki Ameriká­
ban törte a fehér faj útját. Talán maga Kő­
ik ml» is is zsidó volt? A d'Artagnan muské­
tásai közt is akadt zsidó és a hniiedett Kidd 
kapitány kalózai között is. Aranycsináió, 
cin-ész, költő, pap, rablóvezé-t politikai nagy­
ságok és szélhámosok, ökölvívó bajnok, egye­
temi professzor, indiánus töi'zsfőnök, zulu- 
kari er fejedelem, trappe-, cetvadász, artista:
. y.-réppen került, ebből a gettóból megugrott 

rarsaságból. A láncuk egész a mi időnkig el­
húzódik. A schönlankei saktert má.< Viktoria 

ku-ályné nevezte ki Jeruzsálem evangélikus 
püspökének. És ki nem ismerné Trebitsch 
Ignácot, aki Pakson látott napvilágot, jám- 

K. böjtölö bóchej volt valamikor, hogy an- 
_ jkánus lelkész, angol képviselő, a Hitlerrel 
Közeli komaságot tartó Kapp p-uccs sajtófő­
nöke, a kínai hadsereg újjászervezője váljék 
: • -iöle és a végén meghúzódjék egy buddhista 
.-hast om cellájában ?

F-'itz Hermann nyomába szegődött a zsidó 
undoroknak; tizenkét éven át bújta az 

.. cnivumokat, hogy minél többet tudjon meg 
róluk. A kutatásait egyelőre egy 500 oldalas 
.-ótetben «rögzítette meg, de igé-ii erősen: Ez 
csak a «kezeiét, forytatasa követaezuc. Tudós 
létére olyan kitűnő előadó, hogy a könyve 
ünöenkinek szól, nünden olvasót meg tud 

. cgadni és a mondanivalója olyan érdekes, 
:gy lefőz minden kalandor és minden detek- 

r.v - egényt. Esze sem vesszük, hogy komoly 
'.éneimet tanultunk. És ráadásul egy törté- 

.- Imi elmélettel is megismerkedtünk. Ezt az 
t.rnéletet bölcs ökonómiával a könyve élére 
helyezte Heymann, nem lábatiankodik vele az 
egyes fejezetekben, nem bontja meg az elö- 
, hsával a kalando-jai élettörténetének Meg­
feszítő menetét.

A zsidók passzív eleme voltak GO nemze­
déken át a történelemnek __ igy szól a Hey-
.i.ar.n elmélete. Tűrtek és vártak a megvál- 
;ás: a. Azokból, akik nem képesek várakozni, 
akik cselekedni akarnak, tobö Zódik a kaian- 
uoiok serege. Nem voltak mintaszerű legé­
nyek. (Ez nem újság. Dávid mellé is azok 
álltak, akiknek nyomta valami a kedélyét, 
vagy éppenséggel a lelkiismeretét.) Akadt, 
aki a zsidókat próbálta megmozgatni. A leg­
többje azonban ott ke esi a lendülete, a testi 
vagy a lelki aktivitása számára az érvénye­
sülést, ahol a rezignáció még nem lett úrrá 
a lelkek felett: túl a gettón. De ha a zsidók 
léte megint normalizálódnék, ha visszaté- - 
nének a nagystílű politikához, 16 millió 
zsidó politikájához, akkor a kalandoroknak 
hely jutna a zsidóság kebelében. És akkor 
nem lennének többé kalandorok: Hős lenne
a nevük... f 1

•

A zsidó kalandorok sorsát Antonius, rex 
Portugal!iae nyitja meg a Heymann könyve­
ben. Zsidó anya és egy királyfi gyermeke. 
Meg is koronázták. A származása miatt és 
meat főképpen a mar rar.uso-k támogatták, 
zsidókirálynak (El rey judéo) csúfolta ellen­
fele, H. Fülöp spanyol ki-ály. Az angol meg 
a francia politika eszközévé sülyetit a mene- 
külés után, de élete végéig királyi udvart 
tartott, zsidó feleségének két fia Portugália 
he- cégének nevezi magát és sok galibát okoz 
a spanyoloknak. Az egyik, Don Manóéi, a 
hollandusok nemzeti hősének, orániai Vilmos­
nak ve je.

Antóniánál is érdekesebb alak az a mai an­
nus nagyin", aki a „zsidó ki-ály“ politikájá­
nak szellemi és anyagi mozgatója. Mendes da 
Costa, ALvaro, _ később, amikor visszatér 
nyíltan is a zsidósághoz Salamon ben Jais
___ a neve. Épp olyan nagy ur Portugáliá bar«.
mint Angliában, vagy később a szultán ár­
nyékában, amikor Metilli hercege a címe. Az
ö kezében __ ez a kéz óriási vagyon felett
rendelkezik, India gyémántjaitól Amerika 
kincseiig, a nagy törökbiimdalom adóügyei­
től az angol meg a francia financiákig min­
dent keményen összemarkol — futnak össze

a világszerte szétszór t mar - anusok szerveze­
tének szálak A francia udvarhoz ö egyengeti 
Antonius útját, Angliában a bakó kezére jut­
tatott Docto.i Ruy Lopez, a Velencei Kalmár 
modelje, aki sógora egyébként, ajánlja ne­
vében Erzsébet királynő kegyeibe a földön­
futó portugál királyt. Mendes da Costa azon 
ban reálpolitikus. Csinyjával bánik a pénzzel; 
csak annyit csöppentget belőle Antonius lyu­
kas ma-lkába, amennyit a józanul megbírált 
kilátásokkal arányosnak tart. Don Antoiüo- 
nak persze több, esetleg az egész kéne. 
Ü-ügyet keres (és talál), amivel megokolhat­
ná, miéit kobozta el „alattvalójának“ vagyo­
nát és mert hijjával van a vég-éhajtó hata­
lomnak, a szultántól szeretné a poroszlókat 
igénybe venni. Nem ingyen. Salamon herceg 
fele vagyonát nagykegyesen a magas portá­
nak kínálja. Sir Edwa ti Barton, az angol 
követ, ezekben a tervezgetésekben a segítő­
társa. A hivatalos diplomatát ugyanis ször­
nyen bántja, hogy királynője közelebbi nek- 
szust tart „a zsidó templommal“, mint vele, 
hogy a diplomáciai posta Salamonhoz érke­
zik és csak az ö közvetítésével kerül el 
hozzá.

Antonius vagyonmegkaparintó tervezése 
sikertelen marad és súlyos következmények­
kel jár: A ma'-iranusok faképnél hagyják. 
Aki zsidó testvére ellen ilyen lépésre képes, 
nem érdemel támogatást. Antonius áruló 
ezentúl a szemükben. És még erősebben cso­
portosulnak Salamon herceg köré, aki olyan 
rendületlenül harcolt az inkvizíció s Fülöp 
király ellen, aki megbosszulta megkínzott, 
máglyáira hurcolt testvéreinek ártatlan vérét, 
aki diplomáciával és gazdasági sakhuzásai-

val mély és gyógyíthatatlan 
Spanyolországon.

sebeket ejtett

Hecc marul könyvének névadó hőse Heinrich 
Heine nagyapjának testvére, Simon von Gel­
dern, aki módis gavallér, Pompadour és az 
angol királyi udvar vendége, Hadik grófnál 
vadászik Erdélyben, a nagyszebeni- püspöki 
palotában száll meg ismételten és buzgó mű­
velője mindenféle szerencsejátéknak. De 
hébe-hóba előveszi a félsz, felkisért benne a 
szülői ház és a jesivák hitbuzgósága, ilyen­
kor a gondosan vezetett kiadási listája disz­
krét költségei mellé meaculpás hangulatban 
jegyzi oda: Ich habe gesündigt und bereue, 
ich werde es nie wieder tun! De az is megl­
esik, hogy tartós az efféle hangulata, hogy 
évekre elfoglalja a lelkét. Ezekben a boiron- 
gós hangulatú esztendőkben válik aztán 
szentföldi zarándok, majd „mesulach“ belőle. 
De egyre visszaesik a bűneibe. Ilyenkor Pá­
rizs legíhirhedtebb asszonyszemélyénél kvár­
tély ózza be magát, Casanova kellős szom­
szédságában él, vidáman makaózik és több 
gondja van a nyakkendője dogjával, meg a 
harisnyája színével, mint a lelkiüdvösségével. 
Iróember is, már mozog benne valamicske az 
unokaöccse zsenialitásából, aminthogy a kó- 
péságából sok öröklődött át a nagy költőre, 
s hozzá hasonlóan Simon von Gelde-in nagy­
szere lm ese az éneik lopae disták eszméinek:
a könyveik álandóan ott húzódnak meg az 
utüádájában, amelynek fötaitalma azonban 
a kabbalista irodalom. Ennek kézirataival és 
kiadványaival séf tel; ha a kártya rosszul
ereszt, efféle üzletekből tengeti az életét. A 

I legszebb közép-kői Haggada-kézi rat, a hires 
düsseldorfi illusztrált pészachi liturgiás 
könyv, amely máma vagyon térő muzeális é i- 

j ték, szintén a Simon von Geldern kezén ment 
I át. Az ö hagyatékából származik, 
i Eddig a David Kaufmann kutatásai alapján 
I az a tévhit volt elterjedve, hogy Geldern 54 

éves korában végezte be kalandos életpályá-
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já-t és pedig valamelyik utszéli árokban és 
kokhisszegényen. Heymann, akinek hasonlít­
hatatlanul több forrás állott a rendelkezésere, 
máskép és jobban tudja. Még egy félember- 
öltön át tapodta, úgymond, ezt a sá:golyó­
bist, még pedig vidáman és egy német feje­
delem címekkel ékesített kabbalista házizsí- 
dajaként. Hogy a „mesulachból“ miképpen 
vált egy félkótya szabadkömives rend (az ak­
kori Németország vezetőemberei egyesültek 
benne) központi egyénisége és hogyan járta, 
és járatta velük a bolondját három o" szagon 
keresztül: bonyodalmas és hosszú történet. 
Lehetetlen itt sebtében elmondani. Tessék, 
ha érdekli önöket __ és nem tudom elkép­
zelni, hogy ne érdekelné — a Heymann köny­
vét elővenni. Csak annyit még, hogy a vén 
kópé komoly munkát is végzett életének eb­
ben a befejező korszakában. Tanácsadója, 
útbaigazítója, kutforrása volt ama hires 
Grégorie abbének, aki a franciao-szági zsidó 
emancipációnak, az első eu-ópai zsidó egyen­
jogúsításnak legkimagaslóbb eloharcosa, aki 
Írásban és szóban, pályakoszotűzött könyvé­
vel és konventbell felszólalásaival egyképpen 
harcolt, mégpedig bölcsen, lelkesen a zsidók 
felvételéért a francia nemzet kebelébe. És 
köztudomású, hogy a f ancia emancipáció 
volt az alapja és a mintaképe a többi orszá­
gokba li egyenjogúsításnak. Tehát a kalandor
von Geldemnek köszönhetjük, ___ no, nem
egészen, de minden bizonnyal bizonyos fokig
— ha ma hazánknak teljes jogú __ (no,
nem egészen, de -bizonyos fokig;) __ polgárai
vagyunk.

Ez a csodálatos összefüggés egy kalandor 
élete és a zsidó sors között szintén alátá­
masztja a Heymann me-észnek látszó elmé­
letét, hogy az „umach semó“ átka nem egé­
szen helyénvaló ezekkel a gettóból megugrott 
kalandorokkal szemben. Helyet kell számukra 
szorítani, ha mindjárt kicsiny zugot is, a 
zsidó történelemben, mert nem éppen a lég­
éi tékteiemehb tagjai a zsidó népnek. (g. s.)

Kipellengéreztek en szász cégei, 
meri isiii ügyvéd védte atiiiif!

tárgyalásán
Továbbra is szünet nélkül izgat a szász sajtó

Sibiu, november 24. A múlt héten la­
punk egyik számában bővebben foglalkoz­
tunk a romániai német hitleristáknak a 
romániai zsidóság elleni izgatásaival és a 
zsidóság ellen való bojkottra való uszítá­
saival. Szóvá tettük, hogy a hitlerista saj­
tó szüntelen izgatásaira és durva támadá­
saira eddig eredménytelenül hívtuk fel a 
szászok vezetőinek figyelmét és bejelen­
tettük, hogy e kérdést a jövőben napiren­
den tartva, további izgatások esetén, mi is. 
úgy mint ők, gazdasági védőeszközöket 
fogunk igénybe venni. A hiterista sajtó 
néhány napi termékeiből, a következőkben 
adunk néhány szemelvényt.

Kipellengérezett szász cég
A brassói Deutsche Tageszeitung többek 

közt a következőkben emlékszik meg egy 
ottani szász cégről:

,,Teljesen megbízható forrásból közük 
velünk, hogy f. hó 10-én, az itteni tábla 
egy számú tanácsánál, a brassói Hiemesch 
Vilmos könyvkereskedő cég adóügyét, 
Herscu Smirer zsidó ügyvéd képviselte. 
Nevezett zsidó ügyvéd három évvel ezelőtt 
„vándorolt“ Moldovából ide Brassóba. 
Ezen mélyen megszégyenítő eset, amelyért 
a cég idősebb főnöke, Emil Hiemesch fe­
lelős, annál felháboritóbb, mert nem ez az 
első eset, amikor a Hiemesch-féle könyv- 
kereskedést ez a zsidó képviselte.“

Korlátoltaknak nevezi a hitlen 
újság a románokat

A szebeni Süd-Ost, a német nép tanács 
hivatalos lapja, egy a kisebbségi kérdéssel 
foglalkozó cikkében a következőket is ír­
ja:

„Vigyorgó káröröm előszeretetével es
__ már meg kell mondjuk — csökönyös
korlátoltsággal mindig a német példát ál­
lítják elénk román részről. De eltekintve 
attól, hogy Romániát Németországhoz vi­
szonyítva, igen nagy számú kisebbségek 
lakják, a német védelmi törvények csak a 
Harmadik Birodalom zsidói ellen alkottat­
tak, akik magukat nem is akarják kisebb­
ségnek vállni és akiknek évszázados törek­
vése csak az, hogy az államok összes épí­
tő ereit aláássák és megfertőzzék.“

lorga, a zsidók és a szászok
A SiebenMirgisch Deutsches Tageblatt 

meg van sértve, hogy a zsidókkal egy fa­

zékba kerül és a következőket Írja többek 
között:

„Csak azt kérdezzük magunktól, hogy 
lorga tanár miért tartja helyesnek a ro­
mán népet oly éles ellentétbe hozni az or­
szág összes nernromán lakóival és e román 
tudós miért dobja egy fazékba a zsidókat 
és keresztényeket, németeket és oroszokat 
és ezeket mind azzal vádolja, hogy mind­
nyájan mindig Románia ellenségei marad­
nak.“

tanár, valódi iorgai következetességgel ki­
békült a szászakkal és róluk megbízható- 
sági bizonyítványt állított ki.

Ahogy (v hitleristák a Palesz­
tinái helyzetet megítélik 

A Deutsche Tageszeitung a palesztinai 
országépitéssel foglalkozva és az arabok­
ért krokodilus könnyeket ejtve, hosszú 
cikkében a következőket is írja:

„A zsidók nem is gondoltak arra, hogy 
Palesztinában mezőgazdasági telepítéseket 
létesítsenek. Az arabok földbirtokainak 
egy részét megvásárolták és továbbra is a 
városokban maradtak, ahol a szűnni nem 
akaró bevándorlás zavarában tovább űzték 
üzleteiket. Később kiderült, hogy a zsidók 
mint mezőgazdák,, teljesen alkalmatlanok 
és egy rövid intermezzo után a falukban, 
megint a városokba özönlöttek, ahol kal­
már szellemükben továbbra is kiélhették 
magukat. Az 1936-os nagy arab felkelést

Ismeretes azonban, hogy közben lorga a zsidó provokálás robbantotta ki.“

§ Seleeí Hem# [

1 Rabszolgahajó8 izgalmas kalandorfilm, szenzációs rende- 
1 zéssel, főszerepekben: WARNER BAN- j 
I TER, WALLACE BEERY, ELISABETH
1 ALLAN, MICKEY ROONY (A Szentiván- 
1 éji álom Puck ja.) j

iráítbs Ifezaő

BMákszeyetem
Rebert Taylor, 

lassul dayeior

j kiváló müvészpár legújabb filmje az ame- 
1 rikai diákok életéből.

Leváltják Litvinovot is?
Potemkin lesz az uj külügyi népbiztos. Szesadenkot nevezték ki

hadügyi segédnépbiztossá
Moszkva, november 24. (Radof-). Szcsaden- , tanácsának elnöke lesz. A gazdasági tanács 

kot kinevezték hadügyi segédbiztossá. Szcsa- i hivatott lesz a nemzetgazdaságra vonatkozó 
denko eddig a kiewi katonai kerület taná- kérdésekkel foglalkozni.
csosa volt. Valószínűnek tartják, hogy ö 
fogja átvenni a vörös hadsereg politikai ve­
zetését, ami egyet jelentene a néhány héttel 
ezelőtt az öngyilkos Gamamik helyére állí­
tott Szmirnov eltávolításával. Az utolsó hat 
hónap leforgása alatt Tukacsewszki, Gamar- 
nik, O'-lov és Sfcmirnov után ez esetben az 
ötödik helyettes népbiztos kinevezésére ke­
rülne sor.

Egyidejűleg a Tass jelenti, hogy a népbizto­
sok tanácsa elhatározta a gazdasági tanács 
felállítását, aminek elnöke a népbiztosok

Moszkvai politikai körökben hire jár, hogy 
Litvinov külügyi népbiztos állásáról rövide­
sen lemond. Helyét hír sze-lint Potemkin pá­
rizsi szovjet nagykövet foglalja el.

__ Gyomor- és bélhrirót, erős bomlási és
erjedési folyamatok a gyomorbélhuzamban, 
bélbaktérium- és gyomorsavtultengés a ter­
mészetes „Felenc József“ kesertiviz haszná­
lata által __ regelenként felkeléskor egy po­
hárral véve __ igen gyakran rövidesen meg­
szűnnek. Ké'-ldezze meg orvosát.

Uj vendéglő és bodega Nagyváradon I
Schwartz Sámuel volt valea lui mihai vasúti vendéglős és büffés *^*3 •nD'iN vendéglője 
és bodegája a Nicolae lorga (Zöldfa u.) 14. sz. alatt. Elsőrangú konyha! Nagyon olcsó

árak! Utazóknak kedvezmény!
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Lemond a Negrin-kormány?
3z uj kormány fegyverszüneti tárgyalásokat kezd Salamancával?

Párizs, november 24. Hír szerint a Negiin- 
kamiány rövidesen lemond és helyét egy uj

kormánynak adja át, amely fegyverszüneti 
tárgyalásokat kezd a salamancai kormány - 
nyal. Az uj köztár'sasági kormány élére va­
lószínűleg Po-tella Valadares keiül. Egyéb­
ként Londonból jelentik, hogy az angol kor­
mány nem szándékszik válaszolni a valenciai 
kormánynak arra a tiltakozó jegyzékére, 
hogy miért nevezett ki Lú gosba, angol meg­
bízottat. A köztársaságiak megnyugtatására 
London ugyanakkor a barceloniai angol ügy­
vivőt követi rangra emelte.

A nemzetiek salamancai közleménye sze­
rint IS gépből álló :raj, Tardets francia vá­
ros irányából jövet, bombázta Rióját, amely 
a front mögött fekszik és több védtelen pol­
gárember halálát okozta.

Egyidejűleg a köztársaságiak barcelonai 
közleménye rámutat arra, hogy válaszul Be- 
nicarlo, Aleaniz és Bujaraloz városoknak a 
nemzetiek által való bombázására, a kormány 
repülői tegnap bombázták a jacai, puentei, 
capaí rosoi és tudelai (Aragon tartomány) 
katonai célpontokat. '

Az angol alsóház megszavazta 
a bányák kisajátítását

LONDON, november 24. (Rador.) Az alsóhoz második olvasásban SOI sza-rn- 
zattal 139 ellenében elfogadta a bányák kisajátítására vonatkozó javaslatot, amely 
1942-ben lép életbe. Sir John Simon, értésre adta, hogy a kormány kölcsönt fog ki­
bocsátani a 66,450.000 font-sterling kisajátítási összeg fedezésére.

KÖZGAZDASÁG
Hz egyenesadóból és a fogyasztási Illetékekből 

származó jövedelmek növelésének módját 
tanulmányozza a pénzügyminisztérium

fillitólag leszállítják a földadót és a kisebb városi ingatlanok adóját. 
Megszüntetik az áliami^tisztviselők áldozati adóját?

I esukiyásszervezet leleplezése után
Óriási kémszervezefe< lepíeziek le 
Franciaországban

lopási csináljunkDermoy: „lágyon jó legási 
és fogunk még csinálni**

Párizs, november 24. A belügyminisztérium 
hivatalos közlést tett közzé a most leleple­
zett összeesküvésről. Eszerint a rendbizton­
sági hivatalok és a rendő-ség hetek óta nyo­
moztak, hatalmas mennyiségű bel- és kül­
földi gyártmányú fegyvert és hadianyagot 
foglaltak le, s ezenkívül számos letartóztatást 
eszközöltek. A csuklyásszervezet egész vezér­
karira!, irodával, egészségügyi szolgálattal, 
hadosztályokba, ezredekbe, stb. való beosz­
tással rendelkezett. Valóságos háborús jelleg­
gel bírt az alakulat, ameynek okmánytárá­
ból kiderült, hogy a köztársasági rendszer 
megbuktatására és a monarchikus parancs­
uralmi rendszer1 megvalósítására törekedtek. 
A bűnösökkel szemben a fennálló törvények 
teljes szigorával fognak eljárni.

Mint újabban jelentik Párizsból, a tegnap 
este kiadott sajtóközleményt valószínűleg ma 
újabb adatokkal fogják kiegészíteni.

Egyébként az államtanács a belhelyzettel 
is foglalkozva elhatározta a vizsgálat további 
folytatását, amit az egész o-szág területére 
kiterjesztenék. Dormoy belügyminiszter az 
ülés végén a várakozó újságírók előtt kije­
lentette, hogy a köztársaság nem forog ve­
szélyben, de néhány nagvcn ió fogást csinál­
tunk és fogunk még csinálni.

Ugyanakkor jelentik San Louisből, hogy a

rendőrség egy bel. és külföldi alattvalókból 
álló nagy kémszervezetet is leleplezett. En­
nek ügyében teljes e'-ővel folyik a vizsgálat 
és már is számos letartóztatás történt.

Újabb jelentés szerint a saint-louiisi rend­
őrség folytatja a nyomozást a Huningue 
kémkedési ügyben. A banda vezetője Deng- 
ler német alattvaló, a második vádlott 
svájci állampolgárnak adja ki magát, de 
igazi honossága még kiderítetlen. Dengler 
megpróbált egy volt randa kémügynököt 
saját szolgálatába állítani, de az jelentést tett i 
a hatóságoknak. Az ügynek 9 vádlottja van. j

Különféle hírek érkeznek a kormány által 
tervbe vett újabb ,,adóreformokról'“. Ma, a 
választási agitáció küszöbén, igazán nem le­
het tudná, hogy ezekből a hírekből mennyi 
a valóság és mennyi a kortesfogás. így az 
hírlik, hogy a pénzügyminisztérium a föld­
adó, helyesebben a falvak által fizetett adók 
teljes megszüntetését akarta bevezetni, azon­
ban mivel ez kérésztülvdhetetlen volt, úgy 
határozott^, hogy a mezőgazdasági ingatla­
nok adóját csökkentem fogja. Ugyancsak re­
dukálnák a kisebb városi ingatlanok adó­
ját is.

Az állami tisztviselőkkel szemben azt han­
goztatja a választások előtt álló kormány, 
hogy az 1933 február havában életbeléptetett 
10 és 12.5 százalékos áldozati adókat meg­

szünteti és igy visszaállítja az 1932 évi tiszt, 
viselői fizetéseket.

Több hitelt érdemelnek ezzel szemben azok 
a jelentések, amelyek szerint a kormánynak 
a jövő költségvetési év folyamán súlyos, 
újonnan vállalt külföldi fizetési kötelezettség 
gélt kell teljesítenie. Ezeknek fedezésére nem 
akar újabb adókat és illetékeket életbelép­
téül! a kormány, mivel úgy hiszi, hogy 4 
jelenlegi adózási rendszer lelkiismeretesebb 
alkalmazása a szükséges bevételi többletet 
teljesen fedezni fogja. A pénzügyminiszté­
rium már meg is kezdte annak tanulmá­
nyozását, hogy miként lehetne az egyenes 
adókból és a fogyasztási illetékekből szár-, 
mazó kincstári jövedelmeket a szükségletnek 
megfelelően emelni.

/ ----------
Hegáeheziieiie a magyar 

kormány az erdélyi alma-
behozatali

é
/

/Budapestről jelentik: Az erdélyi almabe- 
■ hozatal körül a múltban súlyos panaszok 
merültek fel. A behozatali engedélyeket azok 
az erdélyi magyar földbirtokosok kapták, 
akik bejelentették, hogy exportra váró alma­
feleslegekkel rendelkeznek. Hamarosan ki­
derült azonban, hogy a behozatalt nem azok 
bonyolítják le, akik az engedélyt kapták, és 
— az alma jó-észt nem onnan jött, ahol az 
erdélyi gyümölcstermelők birtokai vannak. 
A visszaélések megakadályozása érdekében 
az újabb erdélyi almabehozatali kontingens 
szétosztásánál elől iták, hogy erdélyi birto­
kosok csak azokról az állomásokról szállít­
hatják a. behozatali engedélyekben megjelölt 
almát, amelyek birtokuk igazolható feladó- 
állomása is. Ez az intézkedés alaposan meg­
nehezítette az erdélyi almabehozatalt.

üzembe helyeztek, ugyanis eddig csak ki­
sebb szél és vizierővel hajtott parasztom!, 
mok működtek, amelyeknek üzeme az ídö- 

í járás szeszélyeinek volt kitéve. Rövidesen a 
j cég olajprést is üzembe helyez.

üzlet

MI MAST NEM VESZÜNK! 
mondják az orvosok és a hozzáértők, mint 

a Brilliant és Luxus
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BUTORGVÄ R R.T. • BUCURESTI - TO. MURES

TERVEZÉSÉBEN
Kl V A NA I R A MEGBÍZOTTUNK FELKERESI'

A nyersanyagpamut tőzsdéken beállott ár­
esés a romániai pamutfeldolgozó üzemeket is 
áraik revíziójára késztette. A bucuresti Co_ 
lentina, amely a Coddington & Lamb Ltd. 
érdekeltségében működik, a vászonnemüek 
árát méterenként 75 bánival, a siffonárakat 
pedig 1 lejjel redukálta. Általában véve a 

hazai vászonárogyárak 4—5 százalékkal 
csökkentették áraikat és általános meggyő­
ződés szerint további áresés várható.

I *
I A Nagy Gábor örökösei tulajdonát képező 
j (kolozsvári Cal. Feleacului ingatlan komple­

xum megvételére 8,700.000 lejes áron opciós 
szerződést kötött egy érdekcsoport. A szer­
ződés e hó 15-én járt le és azt november 
25-ig meghosszabbították. Az opció Ing. Agr. 
Joan Dlmoftache nevére szól. A parcellázás 
finanszírozására vonatkozó tárgyalások több 
tőkés csoporttal folyamatban vannak és 
amennyiben nem vezetnének eredményre, a 

j Nagy Gábor örökösök saját rezsiben fogják

Ia parcellázást lebonyolítani.
*

A textiláruk drágulásáról általános statisz- 
! tikát álitott fel egyik bucuresti gazdasági 
i napilap. A statisztika szerint — az 1912 évi 
• árakat 100-nak véve — 1936 december havá- 
í ban 5175 volt a textüáruk indexszáma. Ez a 
j szám 1937 ápiilishan 5188-ra, májusban 
: 5258-ra és júniusban 7110-re emelkedett.

I
I Schenker & Co. nemzetközi szánítágj vál.

! Bucuresti e hó 26-án rk. közgyűlést
tart 20 millió lej alaptőkéjének 30 millió lejre 
való felemelésére.

•
A kolozsvári római katolikus egyházköz­

ségi választmány felhatalmazást -kapott, 
hogy a kolozsvári Piata Unirii 21 számú volt 
Gergely FerencftféLe emeletes hjGzat élladás 
utján értékesítse.

• -I ■ : 1 ;
Maramarosszigeten a Bratianu ucca 23 sz. 

alatt mindennemű terménytőrlő mümalorn 
létesült „Medigago Prímül“ stabiliment de 
macimat st zdrobit néven, amelynek bejegy­
zett tulajdonosai I. Borsa és Schréter Dávid. 
Ez az első mümalom, amelyet Szigeten

Tizenegyezer vagon <erményi 
vásárol Németország üfagyar- 

országtol

Budapestről jelentik: Darányi és Kánya ber­
lini tartózkodása alatt nagyjelentőségű gaz­
dasági tárgyalások.a is sor kerül. E célból 
Marsch all Ferenc földművelésügyi államtit­
kár vezetése alatt szakértők utaznak a német 
fővárosba. A magya ‘-német gazdasági tár­
gyalások előterében a németországi termény- 
export kérdése fog állni. Erre nézve, mint 
értesülünk, már bizonyos előkészítő tárgyalá­
sok is folytak, amelyeknek alapján most 
már csak a terményexport kereteinek végle­
ges megállapításáról lesz szó. A kiszivárgott 
hírek szerint a berlini tárgyalások során 
2500 vagon búza, 1200 vagon rozs és 7500 
vagon tengeri exportjá-á nézve fognak a két 
ország delegációi megállapodást létesíteni. 
Ezenkívül még újabb magfélék kivitelére 
nézve is megállapodások történnek. E küszö­
bön lévő németországi te ményexport jelentő­
sége legjobban abból tűnik ki, hogy- 25__ 30
millió pengő értékű magyar termények ki­
viteléről lesz a jövöheti berlini magya.-né­
met gazdasági tárgyalásokon szó.
--- ------------------------------------------- -------------

A máramarosi Groedel-erdőscgek ügye a 
bíróság előtt. Az utóbbi évtizedek legnagyobb 
emöőperének tárgyalását kezdte meg az el­
múlt héten az oradeai Ítélőtábla. A Groedel 
konsze-n legnagyobb kiterjedésű erdőségei a 
Maramures-megyei Viseul de Sus község ha­
tárában vannak, mely erdőségekre a G oeiel 
ház még az impérium változás előtt arány- 
kulcsokat vásárolt, melyek a közbi tokossági 
erdőségek bizonyos felosztatlan hányadát 
jelentették. Ezeknek az erdőségeknek a ki­
termelését Groedelék több Ízben megkísérel­
ték, legutóbb azonban 1927. évben az akko'i 
Maniu kormány minden kitermelési munkát 
rendeletileg megakasztott. Az agrár-kisajáti- 
tások idején Viseul de Slus község javáia 
11.200 hold erdőség kisajátítását mondották 
ki és 5200 holdat a gyako-latban Is kisajátí­
tottak, a kisbirtokosok terhére. A Groedel 
konszern s Pop Simonné terhébe kellett volna 
a fennmaradó 6000 holdat kisajátítani, azon­
ban e két nagybirtokos oly igazolványt mu­
tatott fel, hogy még 1911. évben kiléptek a 
közbirtokosságból és igy a kisajátítást mind- 
máig elkerülték. A Viseul de Sus községet 
ma irányitó interdmár tanács időközben oly 
határozatot hozott, hogy a kérdéses 6000 
holdról lemond, azonban a határozatot a leg­
felsőbb közigazgatási bizottság megsemmisí­
tette. Az ügy uj fordulata révén most került 
az oradeai tábla elé.

CSÜTÖRTÖK, 1937.

Bognár és Szántó Rt. Cluj cégjegyzési be- 
jegyzéséről körölt hírünkbe tévedés csúszott 
■be. A vállalat igazgatósági tagjai közül csak 
a korábbi főrészvényes csoport képviselőit 
töröltették. A vállalat igazgatósági tagjai a 
-következők: Dr Fabius Stefan, Pálfy László,. 
Szántó Miklós, Blumenfeld Gábor, Prin.cz 
Lajos és Emil D. Macelariu.
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Chamberlain és Eden londoni 
látogatásra hívták meg 
Chautempst és Delbost

fkautemps elfogadja a megkiváti és hétfőre Londonba éfbeiiL 
Óriási szenzációi kellett Londonban a meghívás

Németország teljesen szabadkezet kér Ausztria 
és Csehszlovákia felé és egyeduralmat igényel

a Népszövetségben
LONDON, november 24. Chamberlain és Eden meghívták chautempset 

, Delbost, hogy a jövő hét folyamán látogassanak el Londonba megtárgyái- 
■ az időszerű világpolitikái kérdéseket. A lapok szerint Halifax berlini tár­

gyalásainak kérdései, a német gyarmat követelések, továbbá a spanyol kérdés 
a távolkeleti helyzet kerülnek megbeszélésre. Londonban megerősítik, hogy 

Chamberlain és Eden tegnap este felkérték Chautempst és Delbost, láto­
gassanak el e hét végén vagy jövő hónap elején Londonba, hogy megvitas- 
ák a nemzetközi helyzet alakulását. Mivel a hír késő este érkezett London­
ba, illetékes körök nem kommentálhatták azt, de mindenesetre az angol mi- 
■■iszterelnök elhatározását nagyon fontosnak minősítik és kapcsolatba hoz­
óik Halifax lord németországi tárgyalásaival. Kiemelik, hogy Chamberlain és 
Chautemps eddig nem találkoztak egymással. Párizsi jelentés szerint Chau- 
ernps miniszterelnök elfogadta az angol kormány hétfőre szóló meghívásai, 
"lambériám, Eden, Chautemps és Del bős tanácskozására hétfőn és kedden 

kerül sor.

Milyen követeléseket állított fel Németország 
a Halifaxai való tárgyalásokon?

n
J^^jbifékcutó'

ETERHUtlÁnOfi ÚTVESZTŐJÉBEN

nit "2 
I -/ k

* -jyw

Ondón, november 24. (Rador). Chautemps 
meghívásának fairét hatalmas címeik alatt 
hozzák az összes lapok, amelyeknek szer. 
áesztői a francia miniszterelnök látogatá­
snak fairét kapcsolatba hozzák lord Halifax 
németországi utjával. A Manchester Guar- 
Lar azt állítja, hogy a néanet igényeket még 
Heitfax útja előtt ismertették Londonban. A 
íaí tudni véli, hogy Németország kérései a j 
következők: j

1 Németország kész visszatérni a Népszó. ! 
••jégbe azzal a feltétellel, hogy az al&p- 

■ n.t&nynak a megtorlásokra vonatkozó né-

&
í y r
Va Um i

V)

tesen térni vissza Genf be kisérő államai­
val és egyeduralmát igényelni a Népszö­
vetségben. Ezen feltételeknek Anglia ál­
tal való elfogadása elsősorban a francia- 
angol viszony válságával járna, alapjában 
megrendtené az angol-amerikai kapcso­
latokat is és Anglia elszigetelésére 

. vezetne,

mert sokkal nagyobb mérvül fegyverkezési 
programot igényelne, mint a jelenlegi. A 
német barátság ennek ellenére sem lenne 
biztosítva, mert csak egy erős és általános 
európai rendszabályozás által védett Anglia 
nyerheti el ezt a barátságot.

Chamberlain szakítani akar Ang­
lia eddigi szovjetpolitikájával ?

Londoni jelentés szerint a kormányzó párt 
sajtója, amint azt az Edfen—Litvinov össze­
tűzés óta sejteni lehetett, egyre élesebben
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*or. vegyék revízió alá, szuLessenek meg 
«ainden kapcsolatot a Népszövetség és a 
békeszerződések között, a háborús felelősség­
re és szankciókra vonatkozó záradékokat 
semmisítsék meg, a kisebbségekre vonatkozó 
pontokat változtassák meg. Anglia ismerje 
e;. Olaszország etiópiai felségjogait,

2. N agy-Britanniának bele kell egyeznie a 
csehszlovák államnak a svájci szövetségi ál­
lam mintájára való átszervezésébe.

3. Köteleznie kell magát;, hogy nem nyújt 
■semmilyen dilomáciai, politikai, vagy kato­
nai segélyt Ausztriának.

4. Németország kötelezi magát, hogy nem 
veti fel a gyarmati kérdést hat éven át, 
amennyiben Anglia a maga részéről kötele­
zettséget vállal olyirányban, hogy segíteni 
fogja gyarmatainak visszaszerzésében ezen 
idő lejárta után. Németország nem fog hadi­
tengerészeti, vagy katonai támpontokat léte­
síteni volt gyarmatain.

5. Németország ígéretet tesz arra, hogy 
minden lehetőt elkövet a távolkeleti béke

yre állítása érdekében.
A lap rámutat arra, hogy az angol kor­

mány nem vállalt semmilyen kötelezetséget 
qzem feltételek elfogadására, amelyek alapo­
sabb vizsgálat alapján teljesen elifogadhatat- 
ttnoknak látszanak. Megjegyzendő, hogy a 
javaslatokból kitűnik, miszerint

Németország cselekvési szabadságot
akar magának biztosítani Ausztriában
és Csehszlovákiában. Célja továbbá gy őz­

való erőfeszítéseit és a jövőbeni viszálykodá­
sok elhárítására hivatott lehetőségek kidol­
gozását. Amikor az első kísérlet nem jár 
sikerrel, ujult erővel kell igyekezni elérni a 
végső célt.

Chamberlain: ^Semmiféle kötele­
zetséget nem vállalnak Berlinben“

Londoni jelentés szerint az alsóházban 
Thurle munkáspárti képviselő kérdést in­
tézett Chamberlainhez Halifax berlini lá­
togatásának eredményeiről. Chamberlain 
kijelentette, hogy Halifax berlini látogatá­
sa privát jellegű és nem hivatalos volt,

,— Lord Halifax megbeszéléseinek bizal­
mas jellege volt és ezért ne várjanak tő­
lem részletesebb nyilatkozatokat, a megbe­
szélések jelenlegi állásáról,

A következő kérdésre válaszolva, Cham­

berlain ezeket mondotta:
—1 Azt akarom, hogy jól megértsék: a 

sajtóban megjelent vélemények nemhogy 
nem hivatalosak, de nagyon is bizonytala­
nok.

Henderson munkáspárti képviselő kér­
désére a következőket mondotta:

— Semmiféle kötelezettséget nem vál­
laltunk Berlinben. Természetesen a fran­
cia kormányt tájékoztattuk a megbeszé­
lések eredményeiről. Semmiféle kötelezett­
séget nem fogunk vállalni, mielőtt parla­
menti vitára alkalmat nem adnánk.

Végül Chamberlain bejelentette, hogy 
Chautemps és Delbos francia miniszterel­
nök,, illetve külügyminiszter elfogadta az 
angol kormány meghívását és november 
29—30-ra Londonba érkezik.

EDEN

fordul Sztálin és az általa követett tisztoga- 
; tási módszereik ellen.
I Az a mód — írja a Daily Telegraph —■, 

ahogy Sztálin most a papság kiirtásába fo­
gott, nem jó ajánlólevél. Minden vonalon ha­
mis vádak és barbár módszerek. Hasonló 
hangnemben írnak a mérsékelt középpárti 
lapok is és ami a legfeltűnőbb, a munkás­
párti Daily Herald is nyíltan kimondja, hogy 
az oroszországi állapotokról alkotott véle- 

■ mény erős revízióra szorul. A semleges 
BerMngske Tidende véleménye az, hogy

1
 Nagy-Britannia külpolitikája forduló­

pont előtt áll és Chamberieain feltétlenül 
szakítani akar az eddigi,

ha nem is baráti, de elnéző orosz irányú 
politikájával1.

Roosevelt a brüsszeli értekezlet 
folytatását kívánja

j Washingtonból jelentig, hogy Roosevelt 
! elnök kijelentette, hogy a brüsszeli értekez- 
í leinek folytatnia kell a viszály rendezésére

Borzalmas bombazápor hullott
Kantonra

A Japánok bejelentették a város további kíméletlen bombázását
London, november 24. (Rador). Kanton 1 

városát ma délelőtt két ízben is bombázták I 
a japán repülők, A Reuter szerint többszáz í 
polgá.i esett áldozatául a bombáknak. A 
Vörös Kereszt lázasan dolgozik és igyekszik 
kiszabadítani a romok alól a sebesülteket.

A Kantont bombázó t épülők röpiratokat 
is szórtak le és felszólították a lakosságot, 
üresitse ki haladéktalanul a várost, mart kí­
mélet nélkül fogják tovább bombázni annak 
minden részét.

A japánok egyidejű híradása szerint csapa­
taik elfoglalták Wushkingeti Valószínű, hogy 
a japán erők Wuhu felé veszik útjukat, hogy 
elszigeteljék Nankingot.

A DBN jelenti Shanghajból, hogy nagyobb 
menekült csoport próbált ma délelőtt beha­
tolni a nemzetközi koncesszió rizsföldjeire. 
Azonnali rendőri erőket vezényeltek ki, ame­
lyek gummibotokat voltak kénytelenek hasz­
nálni, hogy a tömeget szétszórják. Több sze­
mély megsebesült.

Tokió, november 24. (IíackV). A lapok 
szerint a japán kormány ellenzi azt a tervet, 
hogy a nemzetközi bizottság javaslatába 
Nankingban semleges sávot jelöljenek ki. Ez 
megakadályozná a japán hadműveleteket. A 
japán kormány kedvező fogadtatásban része­
sítené ezt a tervet, ha a nemharcolóknak 
akarnának menedéket nyújtani, mint tették 
Nantaoban a shanghaji polgári lakossággal.

Egyidejű tokiói jelentés sze-int a Sthinjiro 
Yamamoto ellentengernagy ma délelőtt el­

indult Olaszországba, hogy megpróbálja meg­
győzni a katolikus köröket a bolsevista világ­
veszély lényéről. Az ellentengernagy nem­
csak Olaszo rszágba, de más európai államok­
ba is ellátogat és igyekezni fog a kommu­
nista terjeszkedéssel megindokolni a japán- 
kínai háborút.

A japán külügyminisztérium megbízottja 
kijelentette, hogy törvényes szemponttól az 
angol hatóságok nem kötelesek betiltani a 
Kínának szóló fegyverszállitmányokat, de ez 
barátságtalan gesztus Japánnal szemben. 
Formális semlegességéről nem lehet szó, mi­
vel Japán és Kína között nincs hadiállapot.

Freud: Bevezetés a pszichoanalízisbe, uj
prop, kiadás, 470 lap, kötve 158 lei. Freud: 
A mindennapi élet, 300 lap, kötve 124 lei 
Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen 
teljes ingyen jegyzéket Lepagetól, közölve, 
mi érdekli.

Világesemények c. sorozatban. Demény „A 
földközi tenger“ 27 lei. . Követi: Hatvány: A 
kínai kérdés 27 lei Lepagenál Cluj. Postán 
utánvéttel. Ké je a Pantheon újdonságok in­
gyen teljes jegyzékét.

Colerus: Az egyszeregytől az integrálig-
Müvésszel, humorral irt általános math, és 
műveltségi könyv, 330 lap, filzve 215 lei, 
kötve 271 lei Lepagenál Cluj. Postán után­
véttel. Kérjen teljes ujdonságjegyzéket.
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J SPORT,
Aliért maradt el a Haggibbor 

vivóversenye ?
_\ vivószöveteég elnöke az erdélyi egyesüle­

tek részére két kupát alapított

Ouj, novembr 24. (Az Uj Kelet tud.) Az 
elmúlt hét vasárnapjára volt kitűzve a Hag­
gibbor vivóversenye a Herczeg-kupáért, a 
versenyt azonban az utolsó pillanatban a 
kolozsvári vivókeriilet letiltotta. A Haggibbor 
veeztóségét annál kellemetlenebbül érintette 
a letiltás, minthogy a versenyre nevezettek 
egyrésze már Kolozsvárra érkezett.

A letiltást a szövetség különböző okokkal 
indokolta, többek között azzal, hogy a Hag­
gibbor nem jelentette be idejében a versenyt, 
illetve azt a szövetség nem engedélyezte. 

Kiderült azonban, hogy annak idején a szö­
vetség körlevélben fordult az erdélyi vivő- 
egyesületekhez, amelyben kérte, jelentsék be 
versenyeiket. Ennek a felhívásnak egyedül 
a Haggibbor tette eleget, amikor bejelentette 
a háromfordulós Herczegikupa versenyeket 
és egyidejűleg benyújtotta a kupaszabályo- 
(kat, amit a szövetség az uzus szerint tudo­
másul vett.

Hogy a versenyt mégis letiltották, ez az 
egyik kolozsvári sportegyesület intrika-had­
járata és aknamunkájának tudható be, amely 
nem nézte jó szemmel, hogy a Haggibbor 
szokatlanul látogatott versennyel kezdje a 
szezont akkor, amikor az illető egyesület vi­
vőd még ifofrmájiík kezdetén vannak, más>- 
részt tartottak tőle, hogy pár hét múlva a 
szóbaníorgó egyesület kürásában rendezendő 
versenyen a vidéki versenyzők nem vesznek 
részt. Ezért a szóbaníorgó egyesület elnöke 
és vivószakosztályának vezetője a tényeknek 
meg nem felelő indokok felhozásával a vivő- 
szövetség vezetőit flérevezették és igy sike­
rült a letiltást kieszközölniük.

A Haggibbor vezetőségének közbelépésére 
sikerült a helyzetet tisztázni, ugyanannyira, 
hogy a szövetség részéről a verseny megren­
dezése elöl az akadályok elhárultak. A Hag­
gibbor vezetősége azonban a történtek után 
alapos megfontolás tárgyává teszi, hogy 
hasonló körülmények között együttmüköd- 
het-e olyan társegyesületekkel, amelyek a 
sport általános érdekeit és a minimális sport- 
morlát nélkülöző módon kicsinyes klubszem­
pontokból okoznak kárt Erdély és a város 
vivósportéletének. A Haggibbor központi 
vezetőségének felelős tagjai részéről olyan 
vélemény is elhangzott, hogy arra való te­
kintettel, miszerint a szövetség vezetősége 
hagyta magát félrevezettetni és az egyesü­
let vezetőségének megkérdezése nélkül til­
totta le a versenyt, a Haggibbor vonuljon 
vissza a város vivósportéletétől és csak a 
zsidó sportegyesületek közötti vivóveraenye- 
ken és háziversenyeken fejtse ki sporttevé­
kenységét.

Mindenesetre a Hagibbor a kérdésben még 
nem hozta meg véleges döntését, ez azonban 
a közeli napokra várható.

Ma este Czopán Flórt jubileuma
Bensőséges ünnepe lesz ma este a színház­

nak. Czopán Flórinak, a kitűnő komikának 
30 éves színészi jubileuma fog lezajlani. Elő­

dadás előtt a nyílt színen ünnepük Czopán

Flórit s az ünneplés után kezdetét veszi az 
"Érettségi előadása, amelyben az ünnpelt sok­
szor játszott és legjobban kedvelt szerepét, 
Szalkay nagyságát alakítja.

Pénteken este A roninok kincse 
a szerző jelenlétében

Ünnepi előadás keretében mutatja be pén­
teken este a színház Kállay Miklós, a nagy 
sikert aratott; japán tárgyú sztmmüvétj, A 

„ roninok kincsét. A pénteki bemutató elő­
adásnak külön érdekessége lesz. hogy azon 
jelen lesz maga az illusztris szerző is.

Hónapok óta készül a színház A roninok 
kincse bemutatójára és az utolsó főpróbák­
ból Ítélve, olyan előadásban lesz része váro­
sunk közönségének, amilyen hosszú évek óta 

f nem volt színpadunkon. Eredeti japán darab

A roninok kincse és az itteni előadás minden 
jtekintetben magán fogja viselni ennek min­
dén jellegzetességét. Gyönyörű, uj díszletek 
készültek a darabhoz és rengeteg uj, szin- 
pompás kosztüm fogja tarkítani, élénkíteni 
a darabot.

A mostani keleti helyzet, amely világszerte 
ismert érdekes aktualitást ad a darabnak, 
hiszen A roninok kincse éppen a japán nép 
hafrciaís szellemébe enged izgalmasan mély 

! bepillantást .

V Erdélyi kupákat alapított az or­
szágos vivószövetség elnöke

• A Romániai Vivószövetség elnöke, Oaran- 
fil méltányolva Erdély fejlett vivő sportéle­
tét, két kupát alapított erdélyi egyesületek 
részére, amelyért négyes csapatok fognak 
küzdeni. A Caranfü-kupa tör- és kard­
csapatverseny kiírására a közeljövőben fog 
sor kerülni. A vesenyeket Kolozsváron ren­
dezik.

Hat hónapra tiltották le a Phönix 
vezetőjét bántalmazó Olimpia­

játékost
Bucuresti, november 24. (Az Uj Kelet 

tud.) A labdarugószövetség fegyelmi tanácsa 
tegnapesti ülésénfoglalkozott a pár hét előtt 
Nagybányán lejátszott Phönáx—Olimpia 
mérkőzés szünetében történt incidenssel. A 
vonatkozó mérkőzés szünetjében ugyanis Jo- 
vicsin, ez Olimpia játékosa ököllel bántal­
mazta Róth Zoltánt, a Phönix ügyvezető ál- 
elnökét. A fegyelmi bizottság példás bünte­
tésben részesítette a brutális játékost, í 
amennyiben játékjogát hat hónapra felfüg­
gesztette.

A szatmári Olimpia verekedő játékosára 
azonban még újabb büntetés is vár, mint- 
iiogy Róth Zoltán polgári bírósághoz is for- j 
dúlt a sportéletben szokatlan inzultus miatt.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Csütörtök fél 9: Érettségi. (Czopán Flőri 

színészi működésének harmincadik év­
fordulóján. Előadás előtt a jubiláns 
üdvözlése a nyílt színpadon.. Főszerep­
lők: Czopán Flóri, Fényes Alice, Kar­
maik Jolán, V. Hegyi Lili, Paál Magda, 
Mészáros Béla, Tóth Elek, Tompa Sán­
dor. Szabados Árpád, Csóka Józaef, 
Nagy István, Lantos Béla, stb)

Péntek fél 9: A roninok kincse. (Kállay 
Miklós világhírű japán tárgyú színmüve, 
zenével. Vásárhelyi Ziegler Emil eredeti 
japán stilü díszleteivel, ragyogó uj kosz­
tümökkel. Rendező: Szabados Árpád. 
Vezényel: Schreiber Alajos. A balettet 
Tebán János tanította be. Főszereplők: 
Fényes Alice, Mária Éva, Paál Magda. 
Bázsa Éva, Wojticaki Elvira, Nagy Ist­
ván, Tóth Elek, Tompa Sándor, Mészá­
ros Béla, Réthely Ödön, Deésy Jenő, 
Jenei János, Lantos Béla, Fülöp Sándor, 
Csóka József, Szabados Árpái, Csengeti 
Aladár, örvössy Géza, Dancsó György, 
Perényi János, Gulácsy László stb., stb. 
Premier bérlet 14. szám.)

Szombat d, u. 5: Cigányszerelem. (Olcsó 
helyáraikkal.)
este 9: A roninok kincse. (Másodszor. 
Rendes bérlet 14. szám. Irodalmi, bérlet 
8. szám.)

Vasárnap d. u. 3: Csárdás. (Olcsó helyárak­
kal.)
d. u. u. 6: A roninok kincse. (Harmad­
szor.)
este 9: Sárgapitykés közlegény. (Tizen­
egyedszer.)

SELECT MCZGÖ MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap:

Rabszolgahaj ó. Izalmas film, nagyszerű 
rendezéssel, főszerepekben: Warner
Baxter, Wallacy Beery, Elisabeth Allan, 
Mickey Roony (a Szentivánéji álom 
ismert Puckja.)

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
, Világvárosi műsor! Három film: I. Rose 

Marie. A vüághirü amerikai operett film- 
változata. Jeanette Macdonald és Nelson 
Bddye, a newyorki Metropolitan Opera 
tagjaival, n. Titkos küldetés. Cowboy­
film. John Wayne-vel. ül. Híradó. Hely­
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9 óra­
kor.

A ROMAN OPERA MŰSORA:

Péntek, november 26: Eladott menyasszony.
Vasárnap, november 28 (este): Nápasta de 

Sabin Dnagoi.
Hétfő, november 29: Három a kislány.

ROTÁL MOZGÓ MŰSORA:
Ma: Orgonavirágzás. Minden idők leghatal­

masabb filmje. Főszerepekben: Jeanette 
MacDonald és Nelson Eddy. Számozott 
jegyelővéte. Telefon 27-73, Előadások 
kezdete: 2.30, 5, 7.20 és 9.30 órakor.

URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap:

Diákszerelem. Robert Taylor és Janet 
Gaynor kiváló müvészpár legszebb filmje* 

__o__
MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap:
3, 6 és 9 órakor: I. őrködnek a fegyve­
rek. Eddig a legnagyobb háborús film­
dráma. Fősz.: Annabella és Victor Fran­
ces. II. Zou-Zou. Operett. Fősz.: Jo. 
sephine Backer és Jean Gabin. IH. Hír­
adó.

Hétfőtől: I. A pokol macskája. H. A bécsi 
randevú.

CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
önagysága a ITik emeletről. Az dény leg­

nagyobb sikerű vigjátéka. Főszereplők: 
Mary Don, Mihai Popescu és Vasiliu 
Birlic.

Hindenk inéit
legdrágább kincse az

líímtú
aogy biztosan megőrizhesse. Olvassa rend­
szeresen az Egészség című közegészségügyi 
folyóiratot. Megjelenik egyszer havonta, elő­
fizetési dij egész évre 110 lej. Megrendelhető 
a kiadóhivatalnál Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 56, Telefon 972. Kérjen mutatvány­

számot.

Bucuresti sportkörökben azt tevezik, hogy 
a Román Kupa nyolcas elődöntőinek néhány 
mérkőzését dec. 5-én játszák le, amikoris 
a válogatott csapat kairói mérkőzése miatt 
szünetel a bajnoki küzdelem. Természetesen 
csak olyan csapatokról lehet szó, amelyek a 
Válogatottba nem adnak játékost.

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: HébCMHaOVai SZÓláf
a* else modern teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb, 20 000 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

MiBttheim: Naovai-hébci szélár
modem magyar-ujhéber szótár. 300 oldal, 16.000 sző 120 lej. Kapható az

öl Hetet iladéllwalaláSiai
Clnj, str. Báron L. Pop 10.
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inkább ostobaság, mert nem használ. E. e-re, 
zőleg, a fájdalmak gyengítik ellenállóképes^, 
günket.csökkentik életenergiánkat és sorvesr 
testünket. Ezekből a meggondolásokból tövei 
kezik az a hihetetlen kedveltség, mel^-ei 
minden tájdalmat azonnal megszürre

ÁLQOCRÁTI e
az egész világon örvend. Ischias és köszvjr^ 
czúz és neuralgiák okozta fájdalmat, fogta üt, 
menstruációs fájdalmakat, hüléses bajorét 
Algocratine azonnal megszüntet. Algoc^rthe 
praeventiv szer és gyógyszer, m e g e I c ; 

a betegséget és gyógyít.

Gyógy szert árokbon és drogériákban kcpfeetü

AFRO
BIRBETi

Egyszeri közlésnél egy gg& 2 lej, vaugi&g2i>; I 
betűvel 4 lej, Legkisebb sprőhlrdstés 20 
Aíl&stkeresőknsk 30 százalék ksüvezurár-; 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jel;: á 
levelet csak úgy továbbítunk, ha poztócéiye^ j 

mellékelve vap

dokarban levő perzsabundát keresek meg­
vételre. Megkereséseket vagy címeket s ír- 
adóhivatal továbbit.

Intelligens u’-ileány állást keres. üzk:>; 
kasszához, vagy kiszolgálni, esetleg jobb csa­
ládhoz. „Szombat megtartásával“ jeligére a | 
kiadóba.

Eladó Czu-i Salom két dunamos A. partit 
Cim Kahán Kálmán, Sighet.

Gyermekgondozónő kerestetik azonnali 
lépésre. Cim a kiadóban.

Nőtlen, agilis fiatal helyi ügynököt fuse 
és parfümériákban jártast keresek. ..CG 
parfüm“ jeüge.

Zsidó lány keres elhelyezkedést gyenrr.G: 
mellé. Címeket a kiadóba kórt

Hízott élőponty megrendelhető Weiss Mó­
zesnél. Str. Vladimirescu 6. Telefon 16-48.
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Kiadó bútorozott szoba kapumelletti be­
járattal, fürdöszobahasznájAttal*, Stjr. Ge- . 

Berthelot 25.

— Irodai munkát keresek délutáni 2—5 
órára. Regele Ferdinand 107, földszint, utolsó 
aj,tó.

Középiskolai és elemista gyermekek tari­
fását, vállalom. Számtanórákat jó módszerré 
Regele Ferdinand 107, utolsó ajtó.

Általános műveltséggel rendelkező, romá­
nul és németül is beszélő középkorú úr­
asszony társalkodónöi állást keres. Dél­
utánokra is elmenne. Cim a kiadóban.

Húsz éves itodai gyakorlattal renóelkeiő 
könyvelőnő, perfekt román-magyar gépire, 
állást keres. Kitűnő referenciák. Cim a ki­
adóban.

Cukrászdámat hideg büffével kibőviitettetój 
állandóan kaphatók halak, májpásté tóit 
heringsaláta, stb. Szendvics ég teasütemény. 
Esküvőt vagy más hasonló ünnepélyeké 
vállalunk. Házhoz is megyünk. ADLER cuä- 
rász* Str. F. David 18.

2XRDSTKS AZ ÜZLE?T LELKE:
HIRDESSEN A* UJ XELZTTSän

Mi a genfi 
véleménye

szövetsi
Genf, november 24.1 

an dig, Chain beriaintói 
foertig, a 'ocarnói kon 
tekezletig végig Intel 
tikußainak és diploma 
sebbjeit. Elhatároztam 
szer nem-politikusokd 
lkai körintervjut csina 

E5
volt az első intervju ^ 
sem volt róla, hogy

<—I Látja ezt a ruz^ 
Kasztó sokba kerül, 
a diplomaták és a nal 
ségi tisztviselők felesi 
az árakat Genfben, ml 
drága. Nem mondom! 
ség itt van, gyakran I 
mert Genfben lényges| 
férfi. A baj csak ott 
ta rossz férj-jelölt-a| 
nősülni...

E szavaknál finomj 
piten.i. kezdi magát, 
tetszeni annak a ne 
t á.ttak....

. A tisztéletA 
hangosan sopánkodik

— Az autók, a r<J 
erkölcsök! A Népsz 
nem lett volna ennyi] 
erkölcsök egész bizor 
tak volna. Összes bs 
ka! szebbnek találtu 
évvel ezelőtt.

(Ennek talán nem 
az oka...)

Az élők
panaszkodó hangon 
nyesen berendezett b

— Rengeteget vár 
tői, hiszen tudjuk, h 
harminc millió frank 
nagyot csalódtunk. M 
is a diplomáciai utle 
diplomáciai testület 
hatnak be az ország: 
akarnak. Amikor s 
vagy kiküldik őket a 
ülésre, bevásárolnak 
sen hoznak be mind<

A luonu 
mosolyogva fogad, c 
hogy ez csak mester 
értem a dolgot. Hát 
hol a diplomatáknak 
Mégis ezt mondja:

— Rossz üzlet k 
Eleinte azt hittük. 1 
dagodni rajta. Mill: 
tünk három szállódé 
annyira beharangozó 
renciára. És az égés 
A világot nem, de a 
szerelték“. Ezzel sze 
ülések miatt elves: 
törzsközönségünket.

• . —
Oradeai szerkeszt 

tünk címe: Sebőn í 
Telefon 507.

- A KIRÁL 
VADÁSZIK. I 
Tegnap reggel 8 
'uralkodó Tatares 
goban vadászott 
Qhimpafi vidékéi

— Mária királya, 
rtirestiböl jelentik: 
állapota további ja- 
érvizsgálat szerint 
®légitően emelkedik. 
Müler-Verghi kisasszc 

és Sdhieanu asszc

—Megünneplik az 
kiáltásának 25 éves 
jelentik: Az albán 
■bak 25-ik évfo dúl ója] 
'ünnepségekre minden 
A város uccái fel va 
kodó holnap kiáltvány] 
A rádió is közvetíteni
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var-

E.bundát keresek meg- 
|t vagy elmeket a ki—

I állást keres, üzletbe 
jálrá, esetleg jobb csa­
lta irtásával11 jeligére &

.mnainos A. parce ha. 
öighet.

kerestetik azonnali b<
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-tast keresek. Colo
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[zélő középkora unL- 

áll ást keres. Dél­
im a kiadóban.

fakorláttal rendelkező 
j omán-magyar gépiró, 
referenciák. Cim a ki-

büffével kibővítettem, 
halak, májpástétom, 

fcdvics ég teasütemény. 
: rasonló ünnepélyeket 
pegyünk. ADLER eufr-

LELB21:
az uj KBLarraes

HÍREK
Mi a genfi polgárok 
véleménye a Nép- 

szövetségről?
Genf, november 24. Stressemanntól Bri­

gádig, Chamberlaintől gróf Apponyi Al­
bertig. a locamói konferenciától a nyoni ér 
tekezletig végig intervjuoltam a világ poli­
tikusainak és diplomatáinak legnevezete­
sebbjeit. Elhatároztam, hogy most az egy­
szer nem-politikusokkal fogok külpoliti­
kai körintervjut csinálni.

Egy csinos fiatal leány 
volt az első intervju alany. Persze fogalma 
sem volt róla, hogy miről van szó.

— Látja ezt a rúzst, ezt a pudert, bor­
zasztó sokba kerül. Lépést kell tartanom 
a diplomaták és a nagyfizetésü népszövet­
ségi tisztviselők feleségeivel. Ők verik fel 
az árakat Genfben, mert nekik semmi sem 
drága. Nem mondom, mióta a Népszövet­
ség itt van, gyakran akad fess lovagunk, 
mert Genfben lénygesen több a nő, mint a 
férfi. A baj csak ott van. hogy a diploma­
ta rossz férj-jelölt-anyag, nem szeretnek 
nősülni...

E szavaknál finom ujjaival lázasan szé­
píteni kezdi magát. így talán jobban fog 
tetszeni annak a nősülés-ellenes diploma­
tának ....

A tiszteletreméltó idősebb hölgy 
hangosan sopánkodik;

— Az autók, a rohanó autók! És az 
erkölcsök! A Népszövetség nélkül soha 
nem lett volna ennyi autó Genfben, de az 
erkölcsök egész bizonyosan jobbak marad­
tak volna. Összes barátnőim és én is sok­
kal szebbnek találtuk Genfet negyvenöt 
evvel ezelőtt.

Ennek talán nemcsak a Népszövetség 
ar oka ...)

Az előkelő üzlet tulajdonosa
panaszkodó hangon vezet végig fé­
nyesen berendezett boltján:

— ^Rengeteget vártunk a Népszövetség­
től. hiszen tudjuk, hogy évi költségvetése 

arminc millió frank. Svájci frank. Mégis 
nagyot csalódtunk. Megfeledkeztünk ugyan 
ts a diplomáciai útlevelekről, melyekkel a 
n.plomáciai testület tagjai szabadon hoz­
hatnak be az országba mindent, arait csak 
akarnak. Amikor szabadságra mennek, 
vo gy kiküldik őket a népszövetségi tanács­
ülésre, bevásárolnak otthon és vámmente­
sen hoznak be mindent Svájcba.

A luxus szálloda tulajdonosa 
mosolyogva fogad, de csakhamar kiderül, 
hogy ez csak mesterségbeli mosoly. Nem 
ertem a dolgot. Hát lakni csak kell vala­
hol a diplomatáknak és az újságíróknak?! 
Mégis ezt mondja:

— Rossz üzlet kérem a Népszövetség. 
Eleinte azt hitriik, hogy meg fogunk gaz­
dagodni rajta. Milliós költséggel építet­
tünk három szállodát, például az 1932-ben 
annyira beharangozott leszerelési konfe­
renciára. És az egészből nem lett semmi- 
A világot nem, de a mi kis tőkénket ,.le­
szerelték“. Ezzel szemben a népszövetségi 
élések miatt elveszítettük évtizedes jó 
törzsközönségünket.

Oradeai szerkesztőségünk és kiadóhivata 
Sunk címe: Schön Dezső, Síri Miüerand 4. 
Telefon 507.

í - A KIRÁLY TATARESCUVAL 
'ADASZIK. Bucurestiből jelentik: 
-zgncvp reggel 8 órától délután 6-ig az 
•uralkodó Tatarescu és Inculet társasá­
gában vadászott a főváros közelében, 
Ohimpafi vidékén.

— Mária királyné a gyógyulás utján. Bu­
karestiből jelentik: Mária káráyné egészségi 
állapota további javulást mutat. A legújabb 
^érvizsgálat szerint a vörös sejtek száma ki­
elégítően emelkedik. Tegnap őfensége fogadta 
Miller-Verghi kisasszonyt, müveinek fordító- 
lát és Sihleanu asszonyt.

—Megünneplik az albán függetlenség ki­
kiáltásának 25 éves évfordulóját. Tiranából 
jelentik: Az albán függetlenség kikiáltásá­
nak 25-ik évfoldulója alkalmából tervezett 
ünnepségekre minden előkészület megtörtént. 
A város uccái fel vannak díszítve. Az ural­
kodó holnap kiáltványt intéz a néphez, amit 
A rádió is közvetíteni fog.

Megalakult az uj belga kormány
Janson az uj miniszterelnök és kormányát a szabadelvűek, katolikusok 

és szocialisták részvéteiével alakította meg
Brüsszel, november 24. (Redór). Jansonnak 

sikerült megalakítania az uj belga kormányt 
a szabadelvűek, szocialisták és katolikusok 
összefogása által. Az uj miniszteri névsor a 
következő: Miniszterelnök: Janson (szabad­
elvű), (külügyminiszter: Spaak (szocialista), 
postaügyi: Bouchery (szocialista), közmun- 
kaügy: Merlot (szocialista)', pénzügy: de
Man (szocialista), munka, és társadalom­
védelem: Delattre (szocialista), közegész­
ségügy: Jauters (szocialista), igazságügy: 
Wanraffe (katolikus), szállitásügy: Marok 
(keresztény demokrata), gyarmatügy: Rub.

I béna (keresztény demokrata), gazdaságügy: 
* Venisacker (katolikus), mezőgazdaság: Pier- 
j lot (katolikus), közoktatásügy: Koste (sza. 
\ badelvü), belügy: Dierck (szabadelvű), nem­

zetvédelem: Denis tábornok (független).
I Brüsszel, november 24. (Rador). Az uj 

belga kormány összetétele majdnem egyezik 
a Van Zeelanti-kormányéval. Csak négy uj 
tagja van a kormánynak: Janson, van Zee- 
land helyett, Warnaffe Bovesse, Marck Jaa. 
pas és Dierck Schcyver helyett. A szocialis­
ták megtartották helyüket a kormányban.

A legerősebb 
SzakáUtís gyorsan 

megpuMtja a
borotva 

krém

__ Törvényrendeleti utón leszállítják a
tisztviselők nyugdíjazási korhatárát. Bucu- 
restiböl jelentik: A Tempo mértékadó körök­
ből azt az értesülést szerezte, hogy a köz­
tisztviselők korhatárának megváltoztatására 
vonatkozó tervezet elkészült és annak esélye 
van törvényrendelet utján hatályba lépni. A 
javaslat értelmében a száktisztviselőket 57, 
az adminisztratív tisztviselőket 55 éves ko­
rukban nyugdíjazzák. Mindkét kategória szá­
mára a korhatártól függetlenül 30 éves ma­
ximális szolgálati idő állapittatik meg.

__ Az agy, a szem, tüdő vagy szív felé
irányuló véitódulások elhárítására igyék reg­
gelenként éhgyomorba egy pohár természetes 
„Ferenc József“ kesegüvizet. Kérdezze meg 
orvosát,

— A romániai cigányok országos kong­
resszusa. Bucurestiből jelentik: Szombat- 
vasárnap tartják országos kongresszusukat a 
romániai cigányok. A kongresszus résztvevői 
számára az államvasutak 50 százalékos ked­
vezményt nyújtanak. Valószínű, hogy a kong- 

. resszuson a politikai helyzet is szóba fog 
kerülni.

__ Jeanette Medonald és Nelson Eddy, a
newyorki Metropolitan Opera világhírű éne­
keseinek ragyogó filmje: Rose Mary (Metro- 
produkció) mától az Edison mozgóban.

i __ Nyugtalanság Angliában Mussolini
i Rhodos-szigeti látogatása miatt. Londonból 
I jelentik: Mussolini közelebbről a Dodecane- 
I zosba megy, hogy Rhodos szigetén egy ten- 
] gerészeti katonai bázist felavasson. Angliá- 
[ ban a híradás nyugtalanságot keltett, mert 
í Mussolini látogatását válaszadásnak tekintik 
! a Cyprus megerősítésével kapcsolatos tervek- 
! re és ez a tény sürgőssé Is teszi a Földközi 

tengeri kérdésben az Olaszországgal való 
megegyezést.

Korai
I impotencia

Normális körülmények között az 
I egészséges, férfi nemi képességeit teljes 
I egészében megőrzi körülbelül 60—65 
I éves koráig, de a férfiasságnak teljes 
I vagy részleges időelőtti letűnése rend- 
I ellenesség, melynek okát keresni kell.
I A gyógyszer, mellyel az impotenciát 

kezeljük, a „Keton“.
A „Reton" az orvosi klinikákon ki­

próbált és az Egészségügyi Miniszté­
rium által engedélyezett szer.

Kapható minden gyógyszertárban és 
drogériában.

__ A Zsidó Párt jogvédő irodája a szom­
bat kivételével minden nap a Stroescu ucca
7/b. szám alatti irodájában déli >/) 1___ l/2 2

között inspekciót tart.

Égő föld. Egry Victor „Égő föld“ című 
remek uj regénye a Kápátmedence ösregé- 
nye, 272 lap, vászonkötésben 158 lei Lepage- 
nál Cluj. Postán utánvéttel. Kérje a Rózsa­
völgyi újdonságok teljes jegyzékét.

__ A francia Duna-bszottság ülése. Párizs­
ból jelentik: A francia Duna-bizottság, ami 
nemrégiben alakult a Franciao-iszág és a 
Duna völgyében élő népek közti kapcsolatok 
szórosabbátételért, tegnap ülést tartott. Le­
rn eiy szenáto-i, a bizottság elnöke beszámolt 
romániai látogatásáról, majd a bizottság el­
határozta, hogy előadássorozatot tartat Kö- 
zép-Eu" ópában. Rövidesen ellátogatnak a 
Duna-államokba Pierre Benoit és Deiagarde, 
a bizottság titkára.

tégi háború Abesszíniában. Irta Vitt. Mus­
solini, a Duce fia. 25 képpel, vászonkötésben 
132 lei. Kérje a „Világjárók" és „Földrajzi 
sorozat“ teljes uj jegyzékét Lep ágétól Cluj. 
Küldés postán utánvéttel. Ha a pénzt beküldi: 
portomén tesen.

— Vágható időjárás. Emelkedő légnyomás, 
borús ég, derülő irányzattal az ország dél­
nyugati részeiben, enyhe keleti légáramlás, 
lassan emelkedő hőmérséklet, gyenge csapa­
dék a hegyvidéken és az ország keleti ré­
szeiben. Ma délben a fővárosban 4 fokot 
mértek.

— Jeanette Macdonald mától az Edison 
mozgóban.

Hangversenykalauz. Kemény Dezső pom­
pás uj könyve a ,.Hangversenykalauz11, 430 
lap, teljes hangverseny útmutató vászonkö­
tésben 158 lei Legapenál Cluj. Postán után­
véttel. Kérjen teljes Rózsavölgyi jegyzéket, 
pl. Fáik „Mindenttudó zenei zsebkönyv“, 
Fáik „Lásztbpeviárium“, Lányi „Operakalauz11 
mind Lepagenál Cluj.

__ Hektikáid von Brentaío: Theodor Chind-
lar, egy német család regénye, két kötet. 
Soha német iró nem irta meg egyszerűbb 
hangon és gazdagabb anyagisme- ett el a né­
met polgár nagy változását 1914 augusztu­
sától a Harmadik Bi-odalom megszületéséig, 
A német vidéki város gazdag polgári családja, a 
német katona a világháborúban, a, német- 
francia nagy nié:közés hadvezetésének ku­
lisszatitkai, a német Hinterland háborús 'if­
júsága, az 1918-as német forradalom torz 
elfajulása, a német polgárság felbomlása, a 
német családi élet szétzüllése — mindez 
benne kavarog Theodor Chinder családjának 
történetében. A férj és feleség gyűlölettől 
fütött harca egymás ellen, a fiatalabb nem­
zedék hanca a szülők ellen, az emberek és 
családok elsodiródása a világháborúban és az 
azt követő nagy német forgatagban, uj esz­
mék, uj ideálok, uj embertípusok megjelené­
se a német életben és minden, amit e hatal­
mas könyv ennek német családnak életéről 
elárul, minduntalan azt juttatja eszünkbe ol­
vasás közben, hogy monumentális mester tmü 
előtt ülünk. Ara 180 lei, Journal Import, 
Oradea.

Palesztinái humor.
! — Hogyan fogják hívni a tervbe vett

zsidó államot?
—• EngJLand (szűk ország).
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Gr. I., Sibin. Köszönet a jő anyagért. Na­
gyon kérjük, engedje, hogy néhány napig itt 
maradhasson. Feldolgozás után visszaszár-

__ Haggi’o’oo'-teadéliihin. a Otistal Palace
igazgatósága november 28-án, vasárnap dél­
után 5 órai kezdettel, a Haggibbor sportegye- 
sülét javára mÜsoró-S teadélutánt -endez.

— Bihari Árpád előadása. Az Erdélyi Zsidó 
Árvagondozó Átrétegező Intést rendezésében 
f. hó 21-én tartotta Bihari Árpád tanár elő­
adását a .játék jelentőségéről, A nevelésnek 
célja oly egyéneket adni a társadalomnak, 
akik testileg és szellemileg egészségesek és 
az élet minden megnyilatkozásában helyt­
állók lehetnek. A nevelés munkáját két igen 
erős ösztön, a lét- és fajfenntartási ösztön 
zavarja, de hathatósan támogathatja a játék 
ösztöne. A szülök ne akadályozzák gyerme­
keiket játékaikban. Ne döbbenjenek meg a 
szülök kis gyermekeik rombolásán. Oly ösz­
tön ez, amelynek ki kell élnie magát és csak 
zavartalan kiélése után lehet az emberből 
építő. Igen sok gyermekből, akik rombolási 
ösztönüket nem élhették ki, lettek az épitő- 
munlkára képtelen rombolók. Az Átrétegező 
Intézet által rendezett előadások a zsidóság 
igen széles rétegében váltotta ki a legnagyobb 
érdeklődést.

— A Zsidó Párt Str. Paris és környéke 
uccabizottságának rendezésében f. hó 27-én, 
szombaton este (49 órakor a Poal Hadati 
Paris ucca 47 szám alatti helyiségében Szir- 

I mai István „Aktuális belpolitikai helyzet és 
\ a Zsidó Párt“ címen előadást tart.
1 — Ünnepi előadás a Vasas Otthonban. A
( munkásmükedvelők november 26-án, pénte- 
l ken este y2 9 órakor színre hozzák Barabás 
I Pál nagysikert aratott 3 felvonásom komédiá- 
í fát, a Pénz, pénz, pénzt. Bevezető előadást 
í dir Lobstein Sándor tart, valamint az építő- 

munkások dalkara ivtó karnagy vezetésével 
. énekszámokat ad elő.
{ — A Szociáldemokrata Part kolozsvári
I csoportja folyó hő 28án, vasárnap délelőtt 
; 10 órakor az általános képviselőválasztások 
i Ügyében rendkívüli közgyűlést tart.

A Zsidó Párt Cal. Decebal és környéke 
uccabizottságának rendezésében f. hó 28-án, 
vasárnap délután 6 órakor a Beth Jakob 
£3ri Rudeanu 25 szám alatti helyiségében 
dr Hermann Dezső előadást tart az aktuális 
belpolitikai helyzetről.

;— A Goldmark Filharmóniai Társaság
értesíti tagjait, hogy ma, csütörtök este 9 
órakor rendes próbát tart, melyre a tagok 

I feltétlen és pontos megjelenését kéri.
— ÜFE közgyűlés. A Timisoara! Zsidó 

Középiskolások Volt Növendékeinek Szövet- 
! sóge ezidei negyedik rendes közgyűlését f. hő 

29-én, vasárnap déU 12 órakor tartja az in­
tézet tornatermében. Erre a szövetség tagjait, 
valamint az édeklődö közönséget tisztelettel 
meghívja az elnökség.

Zenebarátok, kórus- 
eovesöletek ét zsidó 
iskolák Heveimébe!

megjelent dr Eisikovits Miksa

26 vegyes- és gvermek- 
hatra feldolgozott héber 

népdal-kötete
Az énekkari munkákon kívül a zsidó is­
kolák használatára, 100 válogatott jiddis 
és héber népdal is mellékelve. Megrendel­
hető a „Librária Nona“ könyvkereskedés­
ben Timisoara, Bdul Regina Maria 5.

riS&S j “untatjuk.
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Maniu Gyula ellenzéki választási 
összefogási kezdeményez

$8iér< lárgyali Maniu CodirearnsvasS ? Állítólag a nemzeti parasztpáfthoz elvileg közelálló 
alakulatokkal kíván Maniu együttműködni. Erdélyben Vaida vezeti a kormánypárti kartell

választási harcát

Maniu beírta nevét a királyi palota könyvébe
JBUCURESTI, november 24. (Az Uj Kelet tud.) A Dimineata ma reggel azt a j 

feltünéstkeltő hirt közölte, hogy Maniu az esti órákban Gerota egyetemi tanát4 lakó.- ; 
són megbeszélést folytatott Zelea Corneliu Codreanuval, a Tótul pentru Tara kapi- j 
tanyával. A Lupta megintem juolta Mamut, aki a következőket mondotta;

__ Egyes lapoknak az a hiradá-sa, hogy tegnap bizonyos megbeszéléseket folg 
tat tani, légből kapottak. Való igaz, hogy voltak tárgyalásaim, csakhogy nem azok, j 
amelyekről a lapok Írtak. Továbbiakról egyelőre nem nyüatkozhatom.

Maniu nyilatkozata valószínűleg arra céloz, hogy az uj pártelnöknek Codreanu­
val való tárgyalása nem elvi okokból történt. Mint más forrásból jelentik, Maniu 
az ellenzéki pártoknak a választások során való együttműködése érdekében indított [ 
akciót. Tegnap délután négy órakor felkereste Grigore Iuniant, este Averescu mar- ' 
sálit, Gh. Bratianut és Zelea Corneliu Codreanut. Mindeddig a tárgyalások eredmé­
nyeit nem közölték a nyilvánossággal. j

Maniu tárgyalásairól és a nemzeti parasztpárt terveiről a következő tudósító \ 
saink érkeztek; j

Maniu tárgyalásainak három célja i
A párt választási manifesztuma elkészült. < párt holnapik dönt afölött, beolvad-e teljes

A nemzeti nevelésügyi minisztérium közli, 
hogy azon diákokat, akiket a választások j 
érdekében kifejtett politikai proagandán ér­
nek, tehát aki becsületszó alatt vállalt köte­
lezettségeiket megszegik, kizárják az egye­
temekről.

Feltűnő a választási bizottság döntése, mely 
szerint a már benyújtott jelölőlisták kiegé­
szítésére, vagy megváltoztatására az összes 
jelöltek hozzájárulása szükséges.

Popov Adonis a Román Frontban 
Ouj, november 24. Popov Adonis, a nem­

zeti parasztpárt lupista szárnyának volt ko­
lozsvári vezére és a megyei szervezet alelnö-

fce, belépett a Román Frontba,. A volt kér-, 
viselő kilépésének okai még ismeretlen» .-;

Maniu a királyi palotába* 
Bucu resti, november 24. A SeaJa tin.. 

szerint Maniu ma délután megjelent a kh%i 
palotában, ahol mint újonnan megrálc«v:.t<>tr 
pártvezér, a tradciióknak megfelelően le­
írta magát annak könyvébe.

Délután hat órakor Grigore Filipescn 
kásán összeült a konzervatív párt végrehajtó 
bizottsága. Grigore Filipescu a politika; béy. 
aetet fejtette ki és hangsúlyozta a nemzeti 
parasztpárttal való választási kartell meg­
kötésének szükségességét. Lapunk zártakor 
Filipescu beszéde még tart és így még aeza 
lehet tudni, hogy Filipescu nem-e fogja part. 
jának a nemzeti pafasztpálrtba való teiiee 
beolvadásit javasolni.

I Ma összeült Argetoianu pártjának a ■ vte- 
I tősége is. Argetoianu közölte, hogy 
j agrárpárt nem köt választási kartellt egyei- 
j len politikai párttal sem és kérte a szerveee- 
j tek vezetőit, erősítsék megyéikben a propa­

gandát.
i A Pupularul cimü lap jelenti, hogy a bti.
, ügyminisztérium az ostromállapot-törvény 

módosításának lehetőségét tanulmányozz A 
módosítást rendelettörvénnyel lépte:-.ék 
életbe. A kormány ezzel az intézkedéssel a 
választások szabadságát akarja fokozn

I»» po«»la 
le «KB- 

>§•. jms.

A kiáltvány igen terjedelmes, ismerteti a párt 
programját és bi álja a legutóbbi eseménye­
ket. A Lupta rámutat arra, hogy bár nem­
zeti parasztpá’-’ti kő*ok nem is erősítik meg 
A hint, bizonyos, hogy jelenleg tárgyalások 
vannak folyamatban az ellenzéki koalíciójá­
nak megteremtésére, a választási ha- c és a 
választások lefolyásának ellenőrzésére. A tár­
gyalások terve a következő:

1. Fegyverszünet az ellenzéki alakulatok 
között a választási kampány tartamára,

2. választási kartell kötése egyes ellenzéki 
alakulatok között és közös jelöltlisták össze­
állítása a szenátus számára,

8. választási megegyezés a kamarai közös 
jelölőlisták érdekében.

Az első két terv megvalósítására igen elő­
rehaladottak a tárgyalások, de a végleges 
megegyezésig azokat titoktartással kezelik. 
Valószínű, hogy bizonyos, eszmeileg közel 
álló pártokkal köt megegyezést a nemzeti 
paiasztpá-t, a tárgyalásokat Maniu szemé­
lyesen vezeti.

Maniu a királyi palotában j
Maniu egyébként délelőtt felkereste Miha- 

lachet és tájékoztatta tegnapi megbeszélései-

egészében a nemzeti parasztpártba, vagy 
sem. G'-igore Filipescu és a nemzeti paraszt- 
párti vezetőség között fennálló kapcsolat ezt 
a feltevést valószínűvé teszi.

Szerdán délelőtt tíz órakor a nemzeti pa­
rasztpárt erdélyi tagozatainak elnökei össze­
ültek Popovici Mihály lakásán. Féltizenegy 
órakor odaérkezett Maniu is. Maniu azt ja­
vasolja, hogy a legtöbb erdélyi megyében 
odavaló születésű embe eket jelöljenek.

Mit követel Maniu
A nemzeti pairasztpárti sajtó kiemeli, hogy 

Maniu a pártvezetőség ülésén engedélyt kért, 
hogy a kormánytól a következő két pont 
azonnali teljesítését követelje:

1. Az ostromállapot és cenzuj a azonnali 
megszüntetését,

2. hogy dekrétum-törvé.nyekkel semmiféle 
uj terhet, adót, vagy illetéket ne rójjanak ki. 
A nemzeti parasztpáft nem fogja elismerni 
a nemzeti javaknak az állam által dekrétum- 
törvény formájában történő eltulajdonítását.

A kormánypárti karteü előkészületei

A kormánypárti kartell tárgyalásai tovább

Ne búsuljon! mert a ROYAL slágermozgó gondoskodik arról, hogy holnap mindenkink 
napja legyen. Bemutatja a MARX TESTVÉREK — Groucho, Chico. RaTpo. a hires ame:

kai zenehumoristák legragyogóbb filmjét:

Botrány a tarfon
cimü filmjét. A vígjátékok csimborasszója!

Ma utoljára: ORGONA VIRÁGZÁS.

többi pártelnököknél teendő látogatásokat 
Egyesekkel szigorúan udvariassági keretek 
között fog tárgyalni, másokkal választási 
kérdésekről és politikai direktívákról is esz­
mecserét folytat. A Tempo szerint Maniu 
bizonyos udvariassági kötelezettségnek eleget 
téve, pártelnökké választása alkalmából 
megjelent a ki-ályi palotában, hogy annak 
vendégkönyvébe beírja nevét.

A nemzeti parasztpárthcz való csatlakozá­
sok sorához tartózik, hogy a konzervatív

Könyveléseket
és könyvek felülvizsgálását vállalja

adóügyekben
és bármely

kereskedelmi
kérdésben

felvilágosítást ad és megbízást vállal

Ma dől el a Zsidó Pád ás az UE 
paktum-tárgyalásainak sorsa

ü Zsidó Párt összes tagozataiban folynak az előkészületek a választásira
BU1CURESTI, november 24. A Zsidó Párt központi végrehajtóbízottsága tar­

tományi és megyei szervezetei lázasan készülődnek a parlamenti választásokra. 
Mindenütt megtörténtek az intézkedések a jelölőlisták letételére. A listák letétek 
azonban még nem történt meg, mert az UER-rel való tárgyalások még nem nyel­
tek befejezést. Ma este döntő tanácskozást tart a Zsidó Párt és az VER tárgvcio 
bizottsága, amelynek során megállapítják, hogy van-e lehetőség az együttműködő­
re. A Zsidó Part legnagyobb erőfeszítéseket teszi az egység létrehozása érdekeben
es él van határozva arra, hogy személyi okok nem akadályozhatják
megteremtését. meg ann> -

röl. A pártelnök ezután tovább folytatja a ? folyni iorga professzor sze-da este érke-
................... ................................................................. .... zett a fővárosba. A Oredinta szerint estitől

tökön Iorga, Tatai escu és Vaida megbeszé- 
. lést tartanak, melyen Tatar-escu be fogja 
i mutatni az országhoz intézendő maniíesz- 
1 tűm szövegét, amit Vaida és Iorga is aláír- 
* tak. A belügyminisztérium a kővetkező pre- t 

fektusi kinevezéseket eszközölte: Ion Padü e j 
Vasiul, Panalt Popovici Neamt, Petre Ionescu ; 
Muscel, dr. Ovidiu Rades Alsófehér, E. Pop ■ 
Hunyad, Gh. Hodjea Calioora, SpaJatolu Is- j 
mail, Gh. Iordacieseu Hotin. Az uj prefektu- j 
sok sze-da délben letették az esküt.

A belügyminisztérium cáfolja a Dreptatea \ 
november 24-iki számában közölt azon hír- { 
adást, mely szerint utasításokkal látták volna i 
el a prefektusokat és esendő"- parancsnoko- . 
kát, hogy a kormány-ellenes propaganda tilos j 
és ezért tegyék meg a .megfelelő és erélyes“ ; 
intézkedéseket azon tisztviselők ellen, akik j 
ilyen természetű tevékenységet fejtenének ki. 
Ilyen rendelet a képzelet birodalmába tarto­
zik.

Gheorghe Bratianu, Averescu és Argetoianu 
között a kartell-tárgyalások meghiúsultak.
A sikertelenség oka állítólag az, hogy Ava- 

j rescu a saját választási jeléhez ragaszkodott.
A pártok között most más irányú együttmű­
ködési lehetőségről tárgyalnak.

A kormánykartell beosztotta a pástvezérek 
között az egyes tartományokban beindítandó

I propaganda vezéreit. Oltóméban Tatarescu, 
Erdélyben Vaida vezeti a választási harcot.

1 Vajdának Pop Valé-i fog segíteni. Moldová- 
1 ban Iorga és Iamandi, Beszarábiában Inculet,
! Bucovinában Nlstor lesz a kocmárykartell 
; választási főkortese.

Don escu bucuf-estl főpolgármestert a bucu-

FIDESíí
ff

Schiessel Richard Treuhand válla­
lata CLUJ, Srt. Iuliu Maniu 39. 

Telefon: 28-98.

Eltűnt a varsó— 
jeruzsálemi utasszállító

repülőgép
VARSÓ, november 24. A Varsó__Jeru­

zsálem között utasszállító forgalmat lebo­
nyolító repülőgép Szaloniki és Bucuresti 
között eltűnt. Valószínűnek tartják, hogy i 
a repülőgép Bulgária valamelyik elhagya- ; 
tott területén kényszerleszállást végzett, i 
A gépnek hat utasa volt, akik kötfil hár- j 
man a műszaki személyzethez tartoztak.

Wauehope főkormányzó 
visszatért Palesztinába
Jeruzsálem, november 24. Sir Arthur 

Wauehope Palesztinái főkormányzó, aki 
hosszabb ideig betegszabadságon volt Lon­
donban, ma délelőtt megérkezett Jeruzsá­
lembe, ahol átvette hivatalát.

Haifából jelentik, hogy a Jenin környé­
kén garázdálkodó arab bandák egyik ve­
zérét, Farhem Saadi sejket kötéláltali ha­
lálra ítélte a katonai törvényszék.

llj tüntetés a bécsi 
egyetemen

Bécs, november 24. A bécsi egyetemeken 
újabb tüntetések voltak. A diákok bevo­
nultak a belvárosba, -ahol az Operánál és 
a Károly székesegyház közelében lévő mü- 

resti lista harmadik helyén jelöli a kormány- ! egyetem környékén az egyetem és a tanu- 
kartell. Averescu marsall és T-ancu Iasi II- l lási szabadságot követelték. A tüntetők 
fovban, illetőleg a fővárosban lesznek lista- j között nemzeti szocialista elemek is vol- 
vezetök, < tak. A rendőrség 54 diákot letartóztatott, j

Darányi nyilatkozata 
berlini útjáról

Berlin, november 24. Darányi Kálmán ma­
gyar miniszterelnök és Kánya külügymimsz « 
tér ma folytatták berlini tárgyalásaiké;, 
amely meggátolta őket abban, hogy prog. 
ramszerüen látogatást tegyenek Potsdambc'. 
Darányi kijelentette az újságírók előtt, bog.; 
az aktuális európai problémákat vitatták 
meg a tárgyalások során. a tárgyalások 
menetét 'egyébként rendkívül kielégítőnek, 
tartja. .

legújabb sporthírek
Hatieganu Jenő, a Kolozsvárról elszán ma- 

zott ismert sportember benyújtotta lemon­
dását a labdarugószövetségben viselt összes 
tisztségeiről. A lemondás mögött politikai 
okok húzódnak meg. Ugyanis a labdarugc™ 
szövetség elnöke, Tilea Viorel dr. vaidista, 
míg a Hatieganu csoport ismeretesen vissza­
tért a nemezt! parasztpártba. A hq- sportkö­
rökben hatalmas szenzációt keltett, minthogy 
Hatieganu Jenő mint szövetségi pénztáros, 
válogatóbizotsági tag, stb, a labdarugószí­
ve uség legaktívabb vezetőinek egyike volt- 

Barkochba—(Fii derby mérkőzés lesz
vasárnap Szatmáron. A mérkőzést a nagy­
bányai Kallina vezeti. Ha a zsidó csapat 
győz, csoportjában aZ első helyen fo-dul.

A Ripensia—Venus nemzetibajnoki mérkő­
zést Temesváron minden valószínűség szerint 
vasárnap délelőtt, vagy szombaton délután 
játszák le. Ugyanezen napra van kitűzve 
ugyanis Temesvárra a Kinizsi__Olimpia mér­
kőzés is és a kettős program lejátszásának 
léhetöv élételét a Kinizsi teljesíthetetlen 
anyagi feltételekkel akadályozza.
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A romáuiai zsidós 
lődésnek feny- g< íőei| 
utol a parlamenti 
párt a vardistákkal 
választási megegyej 
monsvábii az <y-,zás 
mány árnak igyek>zik| 
dé-snek i enyegel őe.n 
mányának p1 <>gran 
vaiacliieuslioz és 
bojkottjához igyeksz 
mány választási prl 
nemzevl munka \ édeb| 
sét jelenti be és a ni 
megértésről beszél, 
bánásmód csal-: ,.be: 
íébea bekebelezett“ 
tendencia nyilvánvall

Most nem arrőí 
Rogy politürai erö 
szemontjáből 
mait kellett vissza ul 
íensuiyozcía a ramd 
reprezentánsainak.

Hanem arról, kog 
formák közéét kési 
a, harcos cut "szén 
eleve üriigy^et keres 
védelme alól kivonj 
lyet megfelelő rabull 
nek“ vagy .jiembeii 
nősíteni, és ha a üi| 
kezne a jobboldabi 
kormány tagjai közi 
mánypárt •laaae|
dísták és iorglsták 
gyeimeztetni Tatard

De ezt fogják kox| 
szélsőjobboldali pár 
da jelentős csoport«] 
képviselői is, az őt 
ismert metódusok!

A megindult vála 
jogok egy páratlan j 
demagóg tulUcik 
a* összes nagy ron 
nélkül prOgraErratikt

A romániai zsidó 
bagyottan áll a ám 
heszterélten.

Azok, akiktől vt 
volna, a nagy der 
hagy-ták és a mnlt 
ben a választások o

Ebből a szempoi 
tendő keserves 
tető példaként

A Komán iái zsáö 
menti képviseíetétí 
resztül páratlan, önl 
állta a harcot a 
szemben. Elárvulj 
amelyről az oszág| 
emelték fel a tilt 
a zsidó nép sérei| 
bogy ebben menny i 
a helyi hatóságok 
azon zsidók közonyj 
t evezetetten 
Itetség^s utat: az 
Jaját,


